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Renaşterea gloriei romane. 
Articol dedicat tinerime! române. 

Paris, 10 Februarie st. n. 
Ceeace a făcut întotdeauna, în cursul lung 

al secolelor, progresul şi mărirea organizaţiu-
nilor de stat şi a naţiunilor, a fost puterea 
şi perseveranţa în a urmări o idee mare- idea
lismul politic. 
•' Fiecare stat şi fiecare naţiune cari au 

ştiut să înscrie o pagină mai distinsă în isto
ria omenirei, au avut la baza acţiunei lor o 
idee, care a fost urmărită, din generaţiune 
în generaţiune, până la realizarea ei com
plectă. Cu cât o naţiune a pus mai multă ener-
&e, mai mult devotament şi mai multă per
severanţa în luptă pentru triumful acelei idei, 
cu atât mai curând şi cu atât mai strălucit a 
fost realizată acea idee. Fortuna arareori fa
vorizează sau persecută pe câte un popor; 
de aceea s'a zis, cu adevăr, că fiecare naţiu
ne are soarta ce o merită. 

Noi Românii avem să străbatem încă un 
drum greu şi poate încă lung. Nimeni nu este 
in stare să ne prezică ora cea mare a întru-

f.jpăfei idealului nostru mare şi sfânt. Lupta 
devine din ce în ce mai grea. Tot mai mari 
devin sacrificiile ce ni se cer pe altarul ideei 
.române, tot mai mult trebuie să renunţăm la 
binefacerile vieţii materiale individuale spre 
a da întreg tributul nostru vieţei idealului na-

Multă durere şi mult sânge, multe üuziuni 
şi speranţe şi multe desiluziuni şi resemnări 
ce-a costat viaţa acestui mare ideal. Dar el 
trebuie să trăiască, el, sfântul ideal, trebuie 

să meargă înainte, mereu înainte, spre vic
toria finală, chiar cu rizicul de a ne prăpădi 
şi ultimul dintre noi! Căci noi nu suntem de
cât materia, aluatul din care se dospeşte mă
reţia şi gloria românismului... 

Noi putem să pierim, astăzi şi mâine, 
cu o zi mai înainte sau cu o zi mai târziu, via
ţa noastră este trecătoare, gloria noastră de 
indivizi muritori este efemeră, pe când po
porul va trăi înainte, viaţa lui trebuie să fie 
eterna, gloria neamului trebuie să fie 
strălucitoare, ca să întunece toate gloriile ri
valilor, prezenţi şi viitori! Să rupem o 
parte din gloria neperrtoare a cetăţei noastre 
mame: Roma, şi să păstrăm această bucată 
ca talismanul care ne va conduce la ţinta su
blimă a gloriei universale. 

O naţiune devine mare şi dominatoare 
printre naţiuni când cetăţenii ei îşi cunosc 
bine datoria ce o au către patrie şi când nu 
ezită a-şi îndeplini aoea datorie niciodată !Ma-
re şi puternic va fi statul ai cărui fii se duc 
cu plăcere la luptă, cărora gloria patriei le 
este mai cară decât viaţa lor proprie... 

Progresul, buna stare şi mărirea statului 
se va resfrânge atunci în mod logic asupra 
cetăţenilor şi fiecare din ei, adwcându-şi a-
m inte de sacrificiile ce le-a făcut şi cărora pa
tria le datoreşte avântul ei, va fi mândru şi 
fericit că a pus şi el o piatră la construc-
ţiune. 

Dacă vrem să găsim exemple de un ase
menea patriotism sincer, bine înţeles, dacă 
dorim să admirăm idealismul nobil, strălucit, 
generator de mari fapte, al adevăratului .a-
mor de patrie, dacă vrem să vedem până un
de poate merge devotamentul şi eroismul a-

celora cari au creeat state şi naţiuni mari, 
n'avem decât să deschidem cartea celei mai 
frumoase dintre istorii: a istoriei Romei. 

Roma! o Roma! cetate eternă, cetate 
divină! Tu eşti cetatea noastră ma
mă, tu eşti leagănul fiinţei noastre, tu eşti fo
carul cald şi soarele strălucit al idealurilor 
noastre. Şi tu eşti cel mai ilustru exemplu al 
nobleţei, al măreţiei, al gloriei. Divină Roma, 
din istoria ta plină de atâta virtute, aşa de 
abundentă în exemple însufleţitoare, venim şi 
noi depărtaţii şi umilii dar adevăraţii tăi co
pii să învăţăm care este calea datoriei şi a 
virtuţei! 

Nu vreau să mai înşir acele nenumărate 
pilde de patriotism şi de admirabil eroism ale 
Romei, pe cari cu toţii le cunoaştem de pe 
băncile şcoalei. Ele sunt aşa de frumoase în
cât întipărindu-se profund în mintea şi ima-
ginaţiunea noastră de copii sau adolescenţi, 
ne însoţesc o viaţă întreagă... 

Totuşi vreau să evoc un caracteristic e-
pisod din istoria romană: este clasica para
lelă între Roma şi Carthaginea, cele două ce
tăţi cari, în trei lungi şi- sângeroase răsboaie, 
şi-au disputat suveranitatea lumei. 

Ceeace a făcut, din primul loc, superiori
tatea Romei faţă de Carthaginea era că le
giunile romane erau compuse din cetăţeni, 
pe când armatele carthaginenze erau formate 
de mercenari... Cetăţenii romani luptau 
pentru cauza patriei lor, de care erau le
gaţi pentru eternitate. Căderea Romei ar fi 
însemnat sclavia lor, iar gloria Romei era şi 
gloria lor, căci ei erau cetăţenii ei liberi, su
veranii cetăţei suverane. Din contră: soldaţii 
mercenari ai Carthaginei feniciene luptau 

Sluşba românească. 
. E seara târziu si ploaia toamnei bate în lini
ştea de afară. Sluga popii a deslegat cânele din 
lanţ şl, după ce i-a aruncat bruşul de mămăligă, 
se aruncă în şopron şi se lasă a lene în otava mi
rositoare. Dar de-odată cânele începe să ha
lálé; fuee la pălant, fuga la portiţă, şi latră în-
ttrîtat, cu adânci hârăieli din gât. „Este cineva 
la portiţă, dar cine dracu' să vie aşa de târ

ziu?" îşi zise sluga. Mai aşteptă, dar cânele mu 
contenea; de bună seamă cel ce aştepta afară 
avea treabă grabnică la popa. 
. Sluga se cobori încet pe scară. 

— „Cine-i acolo? întreabă de pe fuştelul 
cel din urmă. 

In loc de ori ce răspuns cânele începu să la-
f tre si mai furios. „De bună seamă că-I chiamă 
pe popa la vr'un beteag. Ştiu că are drum, că-i 
an friod până lá genunchi". Sluga porni spre 
portiţă şi abia putu să fugare cânele. Se mira 
feciorul de îndărătnicia javrei pentru că numai 
jaţă de străini, de cel îmbrăcaţi nemţeşte, era 
aţa ele dârz. Se gândea: Ce străin să ne pice în 

i<ap de noapte?... 
Deschise portiţa si zări o mohândeaţă. 
— ..Suntem noi" se auzi un glas puţin si 

lteätor. 
Cine? 
— Trenchen a lui Hans-Surdu. 

, . — Dumneata esti Trenchen? Vreai sä vii 
ăuntru? 

— Vrem, la porintele Dumneavastă. 
— Păi, bine, puteai veni mai de vreme; de 

nu eram acasă şi de deschideai portiţa, te r' i r>ea 
cânele. Poftim! 

Femeia abia distinctă de întunerecul nopţii, 
se ţinea mereu de slugă. Leopăia cu cişmele 
grele prin tină şi se îngrozea la gândul că ar 
putea să se ivească de undeva cânele: tremura 
în tot trupul. 

— Să nu-ţi pese, zise cu milă sluga; te duc 
eu până în casă. Numai de nu s'ar fi culcat pă
rintele. 

— Asta ar fi rău, şopti femeia sguduindu-se. 
Hans al meu e beteag tot mai rău. 

Sluga ştia că Hans-Surdu bolea de vr'un an, 
ştia că-i cel mai sărac dintre Saşii din sat. 

— Dacă se va fi cu'cat îl trezesc eu, n'avea 
grile, zise el. 

In clipa aceea uşa casei se deschise. însuşi 
popa se arătă în prag, bărbos si bătrân, ca un 
apostol. In odaie era lumină. 

—Pe cine-mi aduci Visaloane, întrebă el 
din uşe. Frâua, în rochia si năframa ei, nu se 
distingea din noapte. 

— E jupâneasa Trenchen, a lui Hans-Surdu. 
— Bine mă Visaloane, dar să nu te culci până 

va sta la mine, S'o duci până la portiţă. Ori, 
dacă ti-e somn, leagă câneie. 

— Nu-i nimic, părinte, o să-mi fac o ţigară. 
Bătrânul cunoştea de mult pe Trenchen, frâ

ua. Până acu-s vre-o zece ani venia adeseori 
la biserica românească, aducea prescuri, se în

china ia daruri. Dar de vre-o zece ani veni popă 
nou săsesc, om tânăr, învăţat lucru mare, ter
minase universitatea prin Germania. Bl opri 
Saşilor orice contact în cele sfinte, cu Românii. 
De atunci nu şi-a mai pus sas piciorul în bise
rica românească. Asta nu însemna, insă, nici 
;pe departe că contactul îu cele sfinte 
cu Românii ar fi încetat. Veniau şi Saşi, dar 
mai ales jupânesele lor, la popa cel bătrân acasă, 
veniau pe furiş să nu ştie unul de celalalt, veniau 
dupăce se. însera bine. Le trebuia un sfat, o 
mângâiere sufletească, pe care, se vede treaba, 
popa săsesc cel tânăr nu putea s'o dea, cu toată 
învăţătura hiL Veneau, mai ales, pentru vr'o 
molitvă, pentru vr'o slujbă de desilegare de blă-
stăm, pe cari popa cel săsesc nici.nu le ştia, nici 
nu avea darul să le cetească cu folos. De asta 
erau convinşi toţi Saşii din sat. 

Totuşi, de zece ani încoace, cutezau tot mai 
puţini să vie pentru vr'un ajutor sufletesc la 
popa cel românesc. Pe cari îi prindea popa cel 
nou îi ipedepsia fără nici o cruţare, ba înfrunta 
şi pe popa nost, ameninţan.du-1 că-il pâreşte la 
cei mai mari. 

Bătrânul se mulţămia să-i răspundă: ,;Eu 
nu-i chem, ei vin. Dacă vin la mine, nu-i pot 
scoate din casă. Datoria noastră e să ne rugăm 
pentru toată lumea, chiar şi pentru păgâni". 

El nu fu, deci, mirat că Trenchen a lui Hans-
Surdu vine .seara târziu. Frâua, uscată şi pierită 
hi rochia ei veche şi ştearsă, se aplecă <?i să
rută mâna bătrân ului. 
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fiindcă erau plătiţi de opulentul oraş african. 
Această primă paralelă ilustrează în deajuns. 

Aurul abunda în metropola coruptă a co
merţului fenician... Roma, din contră, era 
săracă, săracă şi sobră. Carthaginea a făcut 
răsboaiele punice cu aurul său, cu opulenţa 
sa, Roma le-a făcut cu virtutea sa, cu calită
ţile nobile ale fiilor ei, cu idealismul său po
litic!... Aurul şi ori şi cari alte tezaure din lu
me se epuizează, se termină la urma urme
lor, dar virtutea, energia, perseveraîiţa, pu
terea infinit de mare a ideei, nu se epuizează 
niciodată. Romanii erau ambiţioşi prin orgo
liu naţional, prin sângele lor nobil, ei voiau 
să comande, să domnească. Carthaginensii 
erau ambiţioşi prin avariaţie, ei voiau să câş
tige, să se înavuţească... Romanii erau sol
daţi şi administratori, Carthagimensii erau 
negustori, — iată întreg secretul cucerirei 
romane, iată de ce marii noştri străbuni au 
mers din victorie în victorie şl au devenit, la 
sfârşitul JRepublicei, suveranii întregei lumi 
cunoscute în antichitate! Şi iată exemplul ce 
trebuie să-1 urmeze naţiunea noastră, care 
poartă un nume aşa de mare şi glorios! 

Idealismul politic i-a dus pe Romani aşa 
de departe. 

Când el a dispărut cedând locul desfătă
rilor vane trupeşti şi spiritului epieurean, a 
perit şi Roma, cetatea regină care cu legiu
nile sale făcea să tremure universul... Putem 
găsi oare un exmplu mai puternic, mai impre
sionant, care să ne inspire la fapte mari?... 

Noi Românii, cari ne considerăm fiii Ro
mei şi de cari Roma de azi cu plăcere îşi a-
duce aminte, avem o succesiune mare: suc
cesiunea Romei. Nobilă şi grea moştenire. Să 
ne arătăm demni de ea. 

Nici lin popor n'a fost aşa de mare, aşa 
de sublim, ca fiii lui Romulus!... Dacă n'am 
avea în arterele noastre decât o infimă pică
tură din acel nobil sânge roman, ea ar fi to
tuşi suficientă spre a ne simţi suverani şi sprs 
a ne putea mândri cu ea... Căci n'a existat 
sânge mai nobil ca acesta! 

Á şti să lupţi şi să suferi pentru patria 
ta şi pentru splendoarea soartei ei, iată în 

— Tot rău, Trenchen, tot rău? 
— Tot, porintele nostl răspunse frâua şi în

cepu să plângă. 
— Şi vreai să-i imai cetesc vr 'o rugăciune? 
— Nu, răspunse femeea, ne rugăm, io şi Hans 

să-i faci 'slujba cea lungă. 
— Care slujbă? 
— Aia cu cinci popi. 
— Adecă cu şapte, Trenchen. Maslu, vreai 

să zici. 
— No che ie, Maslu. Am gindit să i-1 facem. 

Bătrânul nu păru vesel de rugarea asta; stătu 
un resthnp ne gânduri, apoi zise: 

— Cam greu lucru, Trenchen. Maslul trebuie 
să-1 facem ziua rru noaptea. Nu putem să ţinem 
pe noapte preoţii din şapte sate. Apoi e şi scump. 
Popa şi zlotu! Nu putem aştepta să vie omuH 
din sat străin pentru o băncuţă. Şapte zloţi îs 
bani mulţi pentru tine, Trenchen. 

— Cinci zloţi am. Nu se poate mimai cu cinci 
popi? 

— Se poate, se poate şi cu cinci. Dar să-mi 
spui ce va zice popa d-voasîră? Căci, încă o-
dată, maslul trebuie «ă-1 facem ziua, 

— No ie, che ne-am gândit! 
— Si ce va zice? 
— Ce va vré. Io şi Hans ne-am hotărit să-1 

facem, zică e! popa nost ce va vre. Că rJumilut 
ş'aşa nu-i pasă de noi. 

— Cum nu-i pasă? 
Jupâueasa, trecută şi sbârcită, începu sä 

plângă. 

ceeace trebuie să se rezume datoriile ce lé 
avem faţă de ideea latinităţei. Această vir
tute a ridicat Roma la acele înălţimi olym-
piene, la cari ne vom putea înălţa şi noi dacă 
vom urma exmplul măreţ al cetăţei noastre 
mame şi tradiţiunea rassei latine: eroismul. 

Să nu ne batem joc de idealiştii politici 
pe cari îi avem! Ei sunt apostolii mărirei noa
stre de mâine. Să ştim să răbdăm în tăcere 
când nu putem să ne revoltăm şi să ştim sa 
dăm bine la cap duşmanilor naţiunei: Adver-
sus hostem aeterna auctoritas esto! Şi, ca în-
cheere, să nu uităm deviza sublimă a acelora 
cari au dominat lumea şi al căror sânge curge 
prin braţele noastre de legionari ai latinităţei 
din Orient: 

Salus rei publicae suprema lex esto. 
Vom fi atunci demni de succesiunea ce

tăţei regine. 
Mircea R. Şirianu. 

Reforme mari în România. 
Colegiul turic şl exproprierea. 
— Corespondenţă specială. — 

Bucureşti, 9 Februarie. 
Partidul liberal a venit la guvern în baza u-

nui program de reforme mari a căror impor
tantă, din mai multe puncte de vedere, a deter
minat discuţii înflăcărate între partizanii şi ad
versarii lor. Programul guvernului liberal cu
prinde în primul rând colegiul unic — al tutu
ror ştiutorilor de carte (neştiutorii de carte vo
tând indirect în aceiaş colegiu), deci cu repre
zentarea minorităţilor, şi exproprierea, adică 
statul să aibă dreptul de expropriere în anumite 
condiţiuni, eu dreaptă despăgubire — pentru 
creşterea proprietăţii ţărăneşti sau după pro
gram „înlesnind o repartiţie a proprietăţii fun
ciare mai conformă cu interesul general". 

Pentru realizarea acestor două reforme atât 
de importante se cere revizuirea constituţiei, 
alegându-se o constituantă imediat după înce
perea viitorului an budgetar. 

Pe de altă parte» partidul conservator retras 
delà guvern încărcat de gloria campaniei din 
1913 şi-a rezultatelor ei stră'ucite, a enunţat 
un program care cuprinde: 1. garantarea pro
prietăţii şi numai transformarea ei. Proprieta
tea trebuie să rămână garantată de constituţie 
ca si până azi, iar transformarea ei trebuie a-
jutată de stat, în primul rând. 

— Noi suntem popor dintre hele mai serace, 
şi nu-i pasă de noi. Am fost şi m-am rugat de 
dumealui să-1 ducă,Ha Krankhaus pe cheltuiala 
bisericii. N'o vrut. Nici n'o stat de vorbă cu 
mine. Dar pe bogatele le duce pe cheltuiala, bi
sericii 

După un restimp de tăcere bătrânul zise: 
— S'ar putea ca, murind Hans, să nu-4 în

groape. 
— Treaba lui! 
— S'ar putea să nu vă mai şuiere în bise

rică. 
— Treaba lui! 
—S'ar putea să vă pedepsească în bani. 

— Nu plătim! 
— Păi bine, jupâneasă Trenchen, atunci se 

vede căi dumeata nu imai Iţii la biserica să
sească? 

— Di ce să ţii? Noi avem noroc că ne mai 
rugăm şi la Maica Precista, al't/fel ou legea nost, 
rău ne-ar merge. Şi dacă mai eşti şi sărac şi 
n'ai copchii, toţi îţi dă cu picioru'! Io am grăit 
cu Hans: noi trecem la legea irwmânească. 

Bătrânul tăcu din nou. Se gândi: n'ar fi nici 
o norocire pentru biserica Iui trecerea asta, din 
potrivă, l-ar învrăjbi numai cu Saş'i. cairi erau 
în majoritate şi erau mai bogaţi. Şi el mimai 
aceasta n'ar fi dorit-o oh'ar acum. când Saşii 
păreau aplicaţi să le voteze un ajutor delà co
mună pentru salarul dascălului. 

— Dumneavoastră sunteţi hotărîţi să faceţi 
maslu? 

2. Dobândirea pământurilor instituţîuirflw 
de binefacere şi persoanelor morale să fie gră
bită prin impunerea unei sancţiuni care-să o 
facă efectivă; cumpărarea cu drept de prefe
rinţă, a proprietăţii de vânzare şi transmiterea 
ei la clasa ţărănească, şi înfăptuirea loturilor ţă
răneşti constituite voluntar, trebuie să fie operate de 
un organism de stat Acest organism va trebui 
să pregătească si să uşureze colonizarea inter
nă şi să creieze un credit fonciar pentru pă
mântul ţărănesc. 3. Numero -«ari proprietari 
vor să înlesnească Imediat î .^oprietăr irea ţă
ranilor. Toţi marii proprietari sunt sfătuiţi să 
facă aceasta. 4. Dacă toate înlesnirile propuse 
nu ar ajunge la rezultatul dorit, se vor propun* 
măsurile devenite necesare împreună cu sanc
ţiunea lor. 

5. Garantarea indivizibilităţii lotului ţără
nesc şi mărirea lui peste 5 hectare, creându-se 
astfel o clasă puternică de ţărani ^proprie tari. 

• 6. Actualul sistem electoral nu a împiedecat 
propăşirea ţării, deci schimbarea lui nu e cerută 
de vre-o necesitate a momentului. 

Vedem că între principalele puncte din aco-
ste două programe este o mare apropiere 
dar există şi o mare deosebire. A-
propierea dintre e"e constă în identitatea do
rinţei de a se da pământ celor 6 milioane de ţă
rani cari nu au de-ajuns, şi câteva sute de mii 
nu au deloc. Iar deosebirea, profunda deosebire 
dintre ele, rezidă în mijloacele propuse pentru 
realizarea acestei mari reforme. 

Liberalii vor să întrebuinţeze exproprierea 
„unde, cum şi când va fi nevoie", iar conserva
torii vor să dea mai întâi ţăranilor cele SOD.OOO 
de nectare disponibile: bunuri de mână moart.1 
moşii ale statului şi moşii cumpărate de Casa 
Rurală. Apoi cele vre-o 200.000 de hectare din 
cadrilater cari revin statului; şi mai înainte 
ca această întindere de un milion hectare să 
poată fi parcelată, să se dobândească prin de
secare 300.000 de hectare în regiunea inunda
bilă a Dunării. 

„Prin'răscumpărarea datoriei ipotecare, fi-
cută cu voia bună a proprietarului hipoţecat 
cu toate înlesnirile şi foloasele Dcntru díinsuf, 
ca să scape de partea fictivă a proprietăţii sali 
şi, presupunând că numai jumătate din proprie
tari ar vrea să se folosească de avantajiilc ce li 
se vor oferi, se pot avea 250.000 hectare. In 
fine mai este stocul imens de moşii ce sunt de 
vânzare- Se vând anual pământuri rurale dé 
peste 100.000 de hectare, să le cumpere statul. 
Să se facă această imensă operaţiune. Şi dacă 
nu se va putea dobândi pământul necesar ţă
ranilor, proprietarii mari se obluâ să vândă de 
bună voie. 

„Cu reducerea şi cu suprimarea marei pro 
prietăti va scădea producţiunea ţărei, prosperi; 

— No ie! 
— Şi cât mai curând. 
— No ie, mâne dacă se .poate. 
— Mâne nu se .poate. Mâne abia putem da 

de ştire la cei patru popi. Dar poimâne. 
— Bine, porinte. 
— Bine, numai cât până poimâne nu putei 

trece delà Saşi la noi Pentru asta se cere mii 
mult de două săptămâni. Puteţi aştepta atâta 
cu maslu? 

Jupâneasa îl privi îngrozită. 
— Nu, porinte. Să videţi ce chinuri! Nu mai, 

poate säracu Hans. 
— Aşa dar de trecere nu poate fi vorba. E 

adevărat, insă, că noi nu putem face slujba pe 
fată, dacă nu ne îngăduie popa d-voastră. Ne 
poate pârî şi ajungem pedepsiţi. Nu te nelinişti 
insă; voiu vorbi eu cu popa d-voastră, şi poţ, 
mane facem maslu cu cinci popi. 

— Bine, porinte, cinci florinţi avem. 

In ziua următoare popa cel bătrân cercă Ist 
zadar să-1 convingă pe al Saşilor că-i bine «ăl 
facă maslu lui Hans. Doctorul în teologie încă
pu să-i argumenteze popii că maslul nu-i taină, 
nu-i lăsată de domnul Hristos, că öl, căpetenii 
sufletească a Saşilor din parohia asta, ral 
poate lăsa pe popii româneşti să-şi bată joc, prit 
scorniturile lor, de-un creştin de-al lui. ! 

Bătrânul 1-a tot ascultat Dala o vreme, fast 
n'a mai putut suferi batjocurile ce-i arunca lefi,' 
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tattá :stotului. înflorirea gerierală. Când ţăranii 
vôr avea toti câte 5 hectare sî proprietatea mare 
va fii ciopârtită, ei- vor emigra- ca Bulgarii cari 
n'au cu ce trăi, negăsind de lucru Ia ei, din cau
za tocului, intemperiilor etc. Marea proprietate 

•ttite-elementul de compensaţie indispensabil ţă-
•jjÉiiiBei, şi tot ea este o garantie a patriei şi 
naţionalităţii. 

— Deci: pământ, dar şi progres agricol; pă-
íjtóflt. în loturi mai mari şi mai ales celor har
nici; pământ, fără expropriere inutilă". (Dintr'o 
.scrisoare a dlui N. Filipescu. Epoca No. 337 

:m 1913.) 
Pria urmare*, între partidul liberal, la. g.u-

jern» şi partidul conservator, în opoziţie, a înce
put o luptă mare pe chestiuni a căror impor
tantă nu e de nimeni discutată. Cea dintâi fază 
a acestei lupte va trece cu alegerile generale, 
tfrmând ca în constituantă şi apoi în al doilea 
parlament liberal, fruntaşii celor două partide 
(toorice să-si încrucişeze armele pentru cele mai 
«ari principii politice ale lor. Vor fi desbateri 
*«gi şi serioase, cari ne vor aminti pe c^e 
iile Divanului Ad-hoc, şi de rezultatul lor depind 
Jhteresele ce'ei mai vitale ale tărănimei, laie 
Stirei întregi. Triumful unora sau altora va avea 
jnsă o ' egală însemnătate cu sentimentele şi 
jüeile ce vor exprima şi acestea în primul rând, 
ţie va mări cu atât mai mult gloria, cu cât vor fi 
mi puternic şi mai frumos susţinute. 

Triumful va fi desigur al guvernului, afară 
jfliirnai ? dacă nu s'o transforma cu desăvârşire, 
Într'o noapte, tara românească. Si în cazul din
i i , fata României va fi alta în câţiva ani. iar 
Votul universal va aduce poporului' două mari, 
4ouă supreme posibilităţi: 1. aceea de a pro
gresa uimitor; 2. aceea de a deveni şi mai ser-

; vil, şi mai înşelat, în cel mai bun caz, de-a sta 
je.loc Dar aproape totul va putea depinde de 
îl $1 aceasta e mu'.t. 

.Ouvernul acesta va mai avea pe lângă acest 
nare triumf şi altele. D. Duca, ministrul instruc-
flei va crea 10—15 mii de învăţători şi va clădi 
tnii de şcoli la sate, iar d. I. Şrătianu, ministrul 
áe răsboi, va spori şi întări armata. 

Partidul conservator are deocamdată glo
ria Iul 1913 şi desigur viitorul îi mai rezervă şi 
ííte glorii. 

N. Russu Ardeleana, 

întâmpinare. 
Domnul Dr. luliu Maniu ne roagă să consta

tam, că toate informaţiile publicate de ziarul 
,Az Est", reproduse şi de noi, sunt pure inven
tion! şi născociri răutăcioase, debitate anume 
pentru desorientarea publicului mare. 

« 
Observăm din partea noastră că e vorba de 

oişte declaraţii fabricate în redacţia numitului 
ziar şi reproduse de noi in numărul de Marti 
áj „Românului", săptămâna asta, cu următorul 

scurt comentai-: „Publicăm aceste destăinuiri 
apocrife cu rezerva cuvenită. Membrii comite
tului păstrează cea mai strictă discreţie, dar în 
curând vom cunoaşte adevărul". 

Reproducerea o făceam în cadrele articolu 
lui nostru de reportaj: In aşteptarea „pactului" 
unde se spunea între altele, la adresa prese 

! maghiare că vădeşte numai „capriciile cutărui 
jldănaş" — şi unde mai repetam ceea ce am 
spus în zeci de articole, că „noi Românii ne-am 
încredinţat soarta In manile bărbaţilor noştr 
Înmuiaţi..." Dar care dintre cetitori nu cunoaşte 

1 atitudinea ziarului nostru în întreg decursul tra-
tative'or? Dacă am reprodus pas de pas min 
ciunile tendenţioase ale presei maghiare, am fă 
cut-o pentru a le desmintL, dar şi pentru a Hu 
stra cititorilor noştri împrejurările atât de duş
mănoase, în cari reprezintantli noştri trebuie 
să-şi facă datoria de interpreţi ai adevărurilor 
noastre. Partea covârşitoare a cetitorilor no
ştri nu ştie ungureşte şi nu poate să urmărească 
atitudinea ziarelor ungureşti. Noi a trebuit să 
cedăm multelor şi legitimelor insistente ale ce
titorilor şi să-i orientăm şi asupra celor ce se 
întâmplă în tabăra contrară, pentrucă — după 
cum bine spune d. Bogdan-Duică, într'un articol 
recent şi foarte românesc — „popoarele nu pot 
admite să fie lipsite de toate datele necesare 
orientării lor". 

Dar cine dintre Români ar putea să aibă şi 
cea mai mică nedumerire în ce priveşte atitu 
dinea unor bărbaţi de talia dlui Mihali, Maniu şi 
Branişte? 

SI apoi să nu se uite că tocmai în urma per
fectei „dlscretiuni" ce observă membrii comite
tului nostru national asupra tratativelor, situa
ţia redacţiilor româneşti e mai mult decât grea, 

* 
Monarhul Austro-Ungarlei a împiedecat in-

trarea Românilor în capitala Bulgariei? Faţă 
de informaţiunea ziarului „Vecern ia Posta" spu
nând că monarhul Francise Iosif ar fi împiede
cat intrarea Românitor în Sofia în urma unei in 
tervemtü pe lângă suveranul României, „Wiener 
Allgemeine Zeitung" constată că numai din li
bera deciziune a regelui Caml nu s'a permis o-
cupurea Sofiei de către trupele române pentru 
că suveranul României, in înalta Sa înţelepciune 
politică a voit să evite Bulgariei ő astfel de u-
milire. 

* 
CE E IN S U F L E T U L A R O M Â N I L O R . Scrie cinevas 
„Vă scriti din Bucureşti, căci am părăsit Macedo

nia ca să nu mă mal întorc Şi de ce aş fl rămas acolo, 
unde Grecii ne prohodesc limba «1 obiceiurile, ne in
sultă, ne bat, ne otrăvesc, ne spânzură! Destul am răb
dat, destule am suferit. Deşi adevărul este amar, dar 
trebuie rostit: s'a sfârşit pentru noi, Aromânii, cu biata 
Macedonie. Pe cât mi se pareţ, ea a ieist din cadrul preo
cupările nationale şl Internationale. S'a sfărîmat Idea
lul nostru, ne-am pierdut şl noi, ne-au înghiţit străinii™** 

' tofnâîîeşti popa Saşilor, s'a albit bătrânul la 
feţă, — de felul lui era roşu ca focu — ş'a zis: 

— „Rău destuii că d-voastră cu legea cea 
învăţată ce o aveţi nu puteţi imultămi lipsele 
laiteteşti ale credincioşilor. Eu sunt popă, şi 
äs«, trebuie să ascult pe ori cine mă roagă de un 
ajutor, fie şi păgâa Şi voiu face maslul. 

— Cum, vei cuteza să. te amesteci în drep
turile mele? 

. — Voiam să mcuttjur un lucru care va fi ne-
jiăcut şi pentru mine, şi pentru dumeata, şi pen-
,tr»"Sat. Voiam să opresc o trecere. 

C e trecere? întrebă doctoruK tresărind. 
. — Trenohen si Hans sunt hotărîti să treacă 
ia-Jegea noastră. Mi-a spus ea, şi am fost la bol
nav, acasă, şi mi-a mărturisit şi el. Dacă nu-i 
pot da maslul vor trece întâi la noi. Dar eu îmi 
îBcJiipui'oe lucru dureros ar fi ăsta pentru dum-
ftttta, caipe ai venit Tin sat cu atâta învăţătură. 

.Ceeace^i spuse popa era un lucru atât de 
i jeobkinuit, încât păstorul ila început nici nu-1 
fi*att. Dar se convinse îndată că bătrânul ăsta, 
«eaerabil ca un apostol, nu poate minţi. Bl se 

, gândi cu groază de-i cu putinţă să slăbească 
«jîtgura putere a Saşilor: disciplina. Să slăbea-
acă aşa de tare încât cineva să fie hotărît a-şi 
îărăsi chiar legea? Se uită din nou la bătrân 

/•fi — nu se mai împotrivi. 

— „Eu să nu ştiu nimic însă de tot lucru" 
zise él la despărţire. Si, în ziua următoare, cei 
patru pepi străini sosiră, înglodaţi de tină, în 
sat. 'Pentru un zlot făcură drumuri delà un ceas 
până la trei, pe drumuri desfundate. Nebun ar 
fi cine ar crede că numai pentru zlotu aoela şi-au 
luat atâta osteneală. Erau toti popi bătrâni, cu 
convingeri şi popa diu sat; ei simţeau că trebuie 
să alerge urfde-i cheamă năcazul creştinului. 

Şi, în vreme ce doctorul în teologie, păsto
rul, se închisese în biblioteca 'Iui, într'o splendidă 
izolare, cetind diu Kant, cei cinci popi româ
neşti, plini de tină cântau maslul în casa lui 
Hans-Surdu. Plângea, la cântările şi rugăciunile 
nemai auzite încă, şi Hans şi Trenichen, şi şapte 
frâue vecine ce se strecurară în oasa bolnavu
lui. Şi Hans r/âugea aşa de tare, emoţia lui era 
aşa de adâncă, încât, la sfârşit, când trebui să 
zică după preoţi: „Binecuvântaţi cinci părinţi 
şi mă iertaţi .pe miné păcătosul" ,nu înţelese bine 
cuvintele şi le spuse aşa: 

„Binecuvântaţi cinci florinii şi mă iertaţi pe 
mine petecosul". 

'Dar Dumnezeu îi primi cuvintele şi aşa, şi 
încă în seara acelei zile îi luă sufletul. 

. . I. Agârbicearta. 

„Apărarea Ardealului". Comisia municipală 
a comitatului Treiseaune nu s'a mulţumit nu
mai cu primirea entuziastă a manifestului lan
sat de EMKE, ci încearcă să-1 traducă în fapte. 
In şedinţa de Martir ţinută sub preşidenţia co
mitelui Szentkereszthy, a luat hotărirea să tri
mită o comisiune compusă din şase membri, cu 
scopul să cerceteze cari sunt părţile cele mai 
„periclitate" de naţionalităţi în Ardeal şi, în ur
ma experienţelor, să alcătuiască un program de 
activitate. Totodată somează autorităţile co
munale din comitat să compună grabnic lista 
moşiilor săcuieşti, cari ar fi intabulate la vre-o 
bancă românească, probabil, spre a fi salvate 
de cu vreme, înainte de a câştiga „privilegii" 
valahii. 

Dacă Ardealul e în pericol, atunci, de si
gur, noi suntem îndreptăţiţi a ne lua poziţie de 
apărare. 

Deşi de prezent ziarele maghiare se ocupă 
mai mult de afacerea cu tripoul din Margit
sziget, unde sunt amestecaţi cei mai de seamă 
bărbaţi de stat ai Ungariei şi întreaga presă bu-
dapestană — totuşi mai iau câte o notiţă şi 
despre noi. Nu ca şi când ar fi chestia româ
nească mai importantă ca afacerea cu tripoul 
din Budapesta, dar totuşi e.... la ordinea zi
lei. Astfel „Pesti Hirlap" ne mai aduce ştirea, 
că şi „Asociaţia Culturală" a comitatului Zem
plén a primit apelul societăţii EMKE. Mai ales 
după ce prim secretarul a ţinut un lung discurs 
patriotic, în care a arătat că delà revoluţia lui 
Horia încoace niciodată nu s'au pus Românii 
mai bine pe lucru, ca astăzi, să submineze sta
tul unitar. — Negreşit, patrioţii prezenţi s'au 
emoţionat şi, ca de obiceiu, au redactat şi un 
protest către guvern. 

* 
Desminţirea interviewului generalului Coan-

dă. Ni se anunţă drn Viena: Mai multe ziare 
vienieze reproduc pretinsele declaraţiumi făcute 
de generalul Coandă ziarullui „ A Nap". 

^Extrablatt" şi „Deutsches Folksiblatt" le 
declară apocrife, iar „Neues Wiener Tageblatt" 
face următorul comentar: 

„înregistrăm aceste declaraţii cu toată re
zerva, lăsând răspunderea veracităţii lor zia
rullui unguresc şi reporterului acestuia. Intr'a-
devăr e neobişnuit ca un general.cu situaţie spe
cială la curtea regală să se exprime astfel. De
claraţiile generalului stau în strictă contrazi
cere cu declaraţiunile făcute în ultimul timp de 
regele Carol şi sunt atât de grave încât este pe
ste putinţă a se crede în veracitatea lor". 

Iar din Bucureşti ni se comunică: 
Mercuri înainte de amiazi un ziarist prezen-

tândur-se dlui general de divizie adiutant Coandă. 
inspectorul general al artileriei din ministerul 
'de răsboi 1-a rugat să btnevoiască a-i arăta ce 
este cu mterviewul publicat de unele ziare din 
Bucureşti după ziarul „ A Nap". 

Cu amabilitatea-i cunoscută d-sa a afirmat 
ziaristului următoarele: 

Sunt cu totvâ străin atât în ée priveşte per-
sc\ana dlui Korody Béla, cât şi asupra conţinu-
kdui. 

Nu am acordat nici odată interviewuri şi nici 
nu voi acorda cât timp voi fi în armată deoa
rece, d-sa a adăugat, m mă ocup numai de che
stiunile privitoare armatei. 

De asemenea d. general Coandă a mai spus 
că este străin de tojate chestiunile din pretinsul 
interview. 

Terminând kd. general Comtdă a autorizat pe 
ziarist să mai adauge că d-sa nu face mei poli
tică externă, nici internă, precum şi nici un fel 
de pronosticuri. 

* 
„Hongrois et Roumains:" Sub acest titlu 

Journal des Débats" din Paris publică un lung 
primarticol, în care se ocupă de tratativele ro-
mâno-maghiare. 

Autorul articolului accentuiază interesul cer
curilor politice. austro-ungare faţă de aceste 
tratative; pomeneşte interview-ul contelui 
Czernin, ministrul Austro-Ungariei la Bucureşii, 
precum şi sgomotul ce au făcut declaraţiile a-
cestuia în Ungaria — şi aminteşte pe scurt îm
prejurările numirii acestui diplomat la Bucu
reşti împotriva voinţei Ungurilor; apoi se ocu
pă de declarţiile d-Ior Take Ionescu şi N. Fili
pescu în privinţa aceloraş tratative. 
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In esenţă ziarul parizian ţine să accentueze 
importanţa României ca pricinuitoare a trata
tivelor de astăzi şi crede că guvernul ungar 
n'are intenţii sincere de împăcare. 

„In tratativele cu transilvănenii, contele Ti
sza — spune ziarul parizian — nu caută nici
decum încheerea unei împăcări temeinice. El 
încearcă numai să aducă la tăcere revendică
rile supuşilor români prin cumpărarea bună
voinţei conducătorilor lor. El nu propune nici 
reforme, nici concesiuni politice; ci oferă nu
mai locuri şi scaune. Logic în metodele şale 
de guvernământ, contele Tisza caută să îm
partă şi să provoace desunire. Poate că a reu
şit să seducă pe câţiva dintre fruntaşii români, 
dar s'a izbit de resistenţa unei părţi din cleTul 
înalt." 

Că aceasta este tendinţa guvernului ungar, 
ziarul francez dă ca dovadă şi faptul c|l prin 
noua ' repartiţie a circumscripţiilor electorale, 
numărul mandatelor transilvănene este, redus 
dela 75 la 64, în timp ce pentru toată Ungaria 
el este ridicat dela 413 la 435. 

Spre o viată nouă 
în Bucovina. 

Chestii culturale. — Chestia studenţească. — Si
tuaţia politică. 

— Două corespondente. — 

Cernăuţi, 10 Februarie. 

Mişcarea culturală românească în schimb pare 
ca va deveni rnai intensivă. La oraşe se anunţă ci
cluri de conferinţe: în Cernăuţi cu unii dintre pro
fesorii şi literaţii însemnaţi de peste hotare şi în 
cadre mai modeste şi în toate celelalte oraşe de 
provincie. Pentru popor încă e vorba să se înfiin
ţeze o foaie, care să izgonească din sate buruiana 
politicianismului şi foile care o propagă. Sunt toate 
aceste semne că intelectualii noştri încep a se în
viora şi a păşi mai cu energie pe-o cale nouă. In 
chestia scoaterei utracvismului din şcoalele secun
dare încă avem de înregistrat un pas înainte. Gim
naziul de stat din Câmpulung va fi astfel românesc, 
sporindu-se orele de limba germană la 4 pe săptă
mână. Cercul profesorilor români merită să fie fe
licitat cu toată căldura pentru această cea dintâi 
izbândă a sa. La acest loc putem pune şi o între
bare domnului director al gimnaziului din Suceava: 
dacă gimnaziul din Suceava, e fondat numai pentru 
Români, din averi româneşti şi dacă nu mai e loc 
în actualul edificiu, aşa că trebuie luate cu chirie 
clase prin case private, neapte pentru a funcţiona 
ca localuri de şcoală, de ce mai primeşte Şi elevi 
străini în gimnaziu? Dsa are dreptul să refuze pri
mirea elevilor străini — începând chiar cu anul şco
lar 1914—1915, fiindcă nu mai e loc şi clasele sunt 
suprapopulate. Străinii dacă le trebuie şcoală n'au 
decât să şi-o facă pe spesele lor, dar gimnaziul gr. 
or. românesc din Suceava trebuie să fie al nostru, 
numai al nostru. Iar dacă actualul director n'are 
energia necesară pentru a se opune unor presiuni 
ale guvernului, atunci n'are decât să plece. 

In timpul din urmă se agită Ia noi acum şi che
stia unei universităţi româneşti, care ar fi să se 
ceară împreună cu studenţii din Cluj, Budapesta 
şi Viena pentru cele patru milioane de Români ai 
Austro-Ungariei. S'ar putea face începutul cu crea
rea unei facultăţi de litere şi ştiinţe, celelalte 

facultăţi, dreptul şi medicina, având să urmeze. 
Avem la toate universităţile Austro-Ungariei a-
proape 1500 de studenţi români, şi pentru aceştia 
nu suntem în drept a cere o universitate româ
nească? Afară de aceea trebuie să considerăm că 
ea, aflându-se într'un centru românesc, care n'ar 
putea fi decât în Ardeal, ar atrage şi mai mulţi as
cultători şi ar deveni un centru de ştiinţă şi cultură 
românească care ar fi o adevărată binefacere pen
tru Românii de sub sceptrul Habsburgilor. Che
stia aceasta, chiar şi dacă n'ar avea o urmare prac
tică imediată, ne-ar aduce însă alte foloase nepre
ţuite. I-ar învăţa pe studenţi să-şi disciplineze ast
fel sufletul ca entuziasmul să le dureze vreme mai 
lungă şi să susţie şi o luptă mai grea şi afară de 
aceea ne-ar apropia mai mult de studenţimea ro
mânească din Cluj şi Budapesta, pe urma căreia 
am câştiga multe îndemnuri nouă. Student;tic-o 
bucovineană va trimite probabil în curând o adresă 
în acest senz studenţîmei române din Cluj, Buda
pesta şi Viena. Vom căuta să răspândim şi să în
temeiem această ideie prin ori ce mijloace şi dacă 

lupta va fi şi cam lungă poate, în fine totuş vom 
birui. 

* 
Cu plivire la studenţimea noastră încă putem 

însemna unele indicaţii îmbucurătoare. Domnii 
profesori universitari Dr. L I . Nistor şi Dr. S. Puş-
cariu, îngrijoraţi de unele semne de discornpu-
nere şi corupţie care s'au arătat în rândurile stu-
denţimei i-au chemat la o adunare pe'toţi studenţii. 
invitârdu :i să-şi revizuiască conştinţa, de n'a :»os!t 
timpul ca studenţimea să se desbare de unele pă
cate vechi pentru a apuca pe-o cale nouă şi înfăţi-
şându-le şi.un program de acţiune, a cărui supremă 
ţintă este: independenta morală şi materială a stu-
denţimei. 

Situaţia materială precară i-a făcut într'adevăr 
pe unii studenţi mai puţin rezistenţi, faţă de che
mările pline de făgăduinti ale unor oameni puţini 
scrupuloşi, să-şi jertfească însufleţirea curată a 
tinereţei pentru „pânea" ce li se arunca : astfel şi 
pentru mai târziu ţinta vieţii nu devenea binele şi 
adevărul, ci cariera şi dorinţa de a parveni. Unţi 
dintre aceşti tineri s'au înecat în glodul politicia
nismului, alţii se susţin la suprafaţă şi fac carieră, 
dar nici unul nu poate reprezenta o forţă morală 
superioară în lupta ce-o ducem pentru cauza mare 
a neamului. Acestui rău conducătorii fireşti ai ti-
nerimei vojesc să-i prevină prin crearea unui alum-
neu românesc şi prin îndreptarea acţiunilor studen
ţeşti în altă parte decât acea .a politicei militante 
de partid. Chestia întâia, materială, i-a**intrunit pe 
toţi studenţii, chestia a doua numai pe unii, cari 
până acum s'au susţinut independenţi întru aştep
tarea nouilor îndrumări. Sunt puţine puncte asupra 
cărora li s'a atras atenţia studenţilor, dar cu atât 
mai însemnate. înainte de toate cultivarea lor, 
prin ei înşişi, deci disciplina sufletească pentru lup
tele viitoare ale vieţii. Aceasta e ţinta principală, 
— căci noi n'avem nevoie numai de însufleţirea în 
massă a studentimei, ci de puterea de muncă şi de 
însufleţire a fiecăruia în parte; si aceasta se poate 
câştiga numai printr'o continuă muncă a cărei di
recţie nu e îndreptată în afară, ci înlăuntrul sufle
tului nostru. Cunoaşterea pământului românesc şi 
a istoriei sale din toate punctele de vedere, prin 
aranjarea de excursii şi conferinţe, ar fi al doilea 
punct. Nu mai puţin însemnată e educaţia fizică 
prin exerciţii de gimnastică şi sport: Nu mai tre
buie să repetăm aici vorba romană: „Mens sana 
in corpore sano", care tocmai fiindcă cuprinde un 
adevăr etern ne pare atât de banală, doară nu-1 
numără degeaba Nemţii pe bătrânul Jahn al lor 
printre întemeietorii imperiului german. Prin astfel 
de exerciţii va creşte în noi şi spiritul de disci
plină şi de corp, sportul fiind afară de aceea şi un 
element social de primul ordin. Ţinta acestei ac
ţiuni de bună seamă că nu e ca studenţii să for
meze un partid politic, ci e ca studenţii de azi prin
tr'o educaţie sufletească şi fizică corespunzătoare, 
mâne, când vor fi în plină vigoare bărbătească, 
să facă imposibilă ori ce politică dăunătoare inte
reselor neamului, cum se face azi în Bucovina. Din 
acest punct de vedere politicianii noştri au deci 
cuvânt să fie îngrijoraţi. Studenţii cari preferă să 
meargă mai departe pe calea de până acum n'au 
decât s'o facă, uscături şi putregai se află în fiecare 
codru de stejari, bine că rădăcinile sunt sănă
toase! 

* 
Acţiunea aceasta în viitor poate avea deci şi 

urmări asupra mersului politicei noastre în Bu
covina. Şi o primenire a acesteia o aşteaptă toată 
lumea. Pornind dela afirmarea ideei naţionale ro
mâneşti ori unde, ori când şi până la ultimele con
secinţe, noua mişcare va avea deviza: muncă şi 
credinţă. Munca e binefăcătoare ori când, dar cu 
atât mai mult când e stăpânită de credinţa adânca 
că nu e numai pentru tine însuţi, ci întru înteme-
iarea şi înflorirea întregului nearn. Acest crez tre
buie să-i stăpânească pe toţi. Ne trebuie oameni 
cari să muncească cu entuziasm, căci însufleţirea 
aceea în massă de pe la adunări nu face două pa
rale, cel puţin la noi sub împrejurările de acum. Ş : 

munca aceasta trebuie să se împartă în atâtea 
direcţii, încât generaţii întregi vor afla un bogat 
teren de activitate. 

Bărbaţii cari au primit să „vestească cuvântul" 
în toate părţile, biruind corupţia şi ignoranţa, şi-au 
luat un angajament moral faţă de întregul neam şi 
trebuie să meargă acuma până la capăt. Lupta să 
nu-i sperie — de când e lumea o ideie nouă nu s'a 
impus fără lupte — dar la capătul ori cărei lupte 
te aşteaptă biruinţa, cea mai luminoasă răsplată 
nentru o viată petrecută în zbucium şi zăngănit de 
arme. 

Corespondent 

Scrisoare din Turda. 
— Conferinţele despărţământului „AsodatiuneP. -

Turda, 11 Februarie . 

Î n t r ' u n n u m ă r t r e c u t a l „ R o m â n u l u i * ' s ' a d a t unu- ' 
p o r t s c u r t d e s p r e p r i m e l e c o n f é r e n c e a r a n j a t e de d » 
p ă r t & i m u i t u l T u r d a a l A s o c i a ţi u n e i . 

I m p r e s i i l e şi r e z u l t a t e l e s u n t t o t aţia d e bune i 
m i i l ţ ă m i t o a r e s i î n e-e p r i v e ş t e - c o n f e r e n ţ o l e ţ inute din 
21 D e c e m v r i e 1913 p â n u î n 1 F e b r u a r i e c . 

In 21 D e c e m v r i e a v o r b i t c u a v â n t c u v e n i t dl Dr. joa 
B o e r i u d e s p r e i s t o r i a a n i l o r 1848—49. F a p t u l , c ă în ptţ* 
d a r e a i s t o r i c ă a a c e s t o r a n i a î n t r e ţ e s u t i m p r e s i i âe-ale 
u n u i b u n r o m a n , a a v u t e f e c t u l m e r i t a t , f i ind ascultat-fi 
v i e a t e n ţ i u n e . 

A u r m a t u n m o n o l o g b i n e p r e d a t d e d - ş o a r a Geor-
Kina N i c o u r ă d i n S i n d , a p o i p r o i e c t i u n i cu schioptiw-
n u l d i n i s t o r i a R o m â n i l o r . 

I n 2 8 D e c e m v r i e a v o r b i t d l D r . V a i e r Moldovai, 
d i r e c t o r u l d e s p ă r ţ ă m â n t u l u i , d e s p r e i s t o r i a Românilor 
d i n U n g a r i a d e l a 1849 p â n ă t n z i l e l e n o a s t r e , iăcându-m 
c u n o s c u t ă s t a r e a R o m â n i l o r s u b a b s o l u t i s m , începutul 
v i e ţ i i n o a s t r e p o l i t i c e , f o r m a r e a p a r t i d u l u i national, 
c o n f e r e n ţ e l e na t iona l*» , l u p t e l e n o a s t r e p o l i t i c e , apoi 
p r o c e s u l m e m o r a n d u l u i şi a c t i v i t a t e a cu r o a d e l e ei. A 
a t i n s I n p r e ţ u i t a c o n f e r i n ţ ă şi d e s v o l t a r e a n o a s t r ă tul 
t u r a l S , şi e c o n o m i c ă . A d e c l a m a t a p o i cu î n ţ e l e g e r e dl 
R o m u l P e s t c a n poe-sia „ M o a r t e a l u i F u l g e r " d e G. Cos-
b u c , d u p ă c a r e a u u r m a t p r o i e c t i u n i <m schiopticonul 
105 v e d e r i d i n R o m â n i a , i n t e r p r e t a t e d e d l D r . Ioan 
B o i e r i u . 

I n 4 I a n u a r i e c. a v o r b i t d l A u r e l F e n e ş a n despre 
i s t o r i a M u n t e n i e i d e l a d e s c ă l e c a r e p â n ă l a u n i r e a prin
c i p a t e l o r . C o r u l t i n e r i m e i a c â n t a t d o u ă c o l i n d e si 4oúl 
c â n t u r i s u b c o n d u c e r e a d l u i î n v ă ţ ă t o r R o ş e a , 

Cu o c a z i u n e a a s t a a m a v u t p l ă c e r e a d e o s e b i t ă as
c u l t â n d p e v a l o r o s u l p r o f e s o r d e t e o l o g i e d i n B l a j , 4 
D r . I o a n S â m p ă l e a n , c a r e n e ^ a v o r b i t „ D e s p r e meserii" 
C u o r a r ă p r i c e p e r e n e - a f ă c u t a n t i t e s a între 
n a t u r ă şi a r t ă , p r o d u c t e n a t u r a l e şi d e a r t ă , n e - a aii . 
t a t a v a n t a g i i l e m e s e r i i l o r m a i ades p e n t r u n o i R t t m M , 
A v o r b i t d e s p r e n e c e s i t a t e a m e s e r i i l o r l a n o i , ş i mijloa
c e l e s p e c i a l e d e p r o m o v a r e a l e a c e s t o r a . 

D i r e c t o r u l d e s p ă r ţ ă m â n t u l u i î n n u m e l e pub l i cu lu i .şi 
a d e s p ă r ţ ă m â n t u l u i a e x p r i m a t î n c u v i n t e c a l d e mulţi-
m i t e d i s t i n s u l u i p r o f e s o r . 

In 4 I a n u a r i e d in a n t r e u r i b e n e v o l e s ' a u î n c a s s a t 47 
co r . d i n c a r e s u m ă , d u p ă c e s ' a s p o r i t cu a l t e colecte,, 
s ' au c u m p ă r a t h a i n e ş i . s 'au î m p ă r ţ i t u c e n i c i l o r d e me
s e r i a ş i c a d a r d e C r ă c i u n . 

I n 11 l a n u a r a v o r b i t d l D r . A u g u s t i n R a t i u despw 
i s t o r i a M o l d o v e i p â n ă la u n i r e a p r i n c i p a t e l o r . După 
a s t a s ' a u p r o i e c t a t c u s c h i o p t i c o n u l c h i p u r i d i n istoria 
M u n t e n i e i şi M o l d o v e i . 

I n 25 I a n u a r i e a v o r b i t d l D r . I u l i u P o p e s c u despre 
u n i r e a p r i n c i p a t e l o r şi d o m n i a l u i C u z a - V o d ă . A foit, 
a s c u l t a t cu v i u i n t e r e s . A u u r m a t p r o i e c t i u n i cu schiori 
t i c o n u l , v e d e r i d i n A m e r i c a , c u e x p l i c a ţ i i d e d l D r . Va
i e r M o l d o v a n . 

I n 1 F e b r u a r a v o r b i t d l D r . G e o r g e P ă t ă c « a n . A 
p r e d a t p a r t e a p r i m ă d i n i s t o r i a c o n t i m p o r a n ă a Româ
n i e i , î n c e p â n d c u u r c a r e a r e g e l u i C a r o l p e t r o n . . . 

T o t a t u n c i a m a v u t o c a z i u n e a p l ă c u t ă d e - a asculta 
i e dl Q a v r i l P r e c u p , p r o f e s o r d in B l a j , c a r e în 0 fru
m o a s ă c o n f e r i n ţ ă n e - a v o r b i t d e s p r e t o v a r ă ş a d e viaţi 
si m u n c ă a m a r e l u i r e g e , d e s p r e i l u s t r a m a m ă regină 
şi p o e t ă , C a r m e n S y l v a . 

I n o l i m b ă a l e a s ă n e - a f ă c u t c u n o s c u t ă biografii 
r e g i n e i şi n e - a c a r a c t e r i z a t c a l i t ă ţ i l e f r u m o a s e * c u «ari 
e î n z e s t r a t ă c a m a m ă , s o ţ i e , r e g i n ă , p o e t ă . 

L a s f â r i ş t a u a v u t I oc p r o i e c t i u n i c u schiopticonul, 
s c e n e d i n v i a t a r e g i n e i p o e t e . 

In S F e b r u a r i e dl D r . G e o r g e P ă t ă c e a n s í - a conti-; 
m i a t c o n f e r i n ţ a . N e - a f ă c u t p l ă c e r e cu c e t i r e a poeţii* 
l o r l u i A l e x a n d r i „ P e n e ş C u r c a n u l " şi „ O d a ostaşilor", 
i n s p i r a t e d e r ă s b o i u l p e n t r u n e a t â r n a r e . A v o r b i t apoi 
d e h o t ă r î r i l e c o n g r e s u l u i d i n B e r l i n şi r eo rgan iza rea 
s t a t u l u i , a r ă t â n d r e z u l t a t e l e m u n c i i u r i a ş e a luminii* 
h i l u i D o m n , r e c e l u i C a r o l . a p o i d e s p r e t r i u m f u l naţio* 
n a i d i n a n u l 1913. 

A v o r b i t a o o i p e î n ţ e l e s u l t u t u r o r d i s t i n s u l profesor 
d in S i b i i u dl D r . P a v e l R o ş e a , d e s p r e . . S c o p u l vieţii". 

S ' a u p r o i e c t a t n e u r m ă cu s c h i o p t i c o n u l chipuri din 
i s t o r i a cont!r"norar i3 a R o m â n i e i . V 

D l . D r . V a i e r M o l d o v a n , d i r e c t o r u l d e s p ă r ţ ă m â n t u 
lu i , a t ă l m ă c i t d lu i p r o f e s o r D r . R o ş e a sentimentele 
d e m u l ţ ă m i t ă a l e a s c u l t ă t o r i l o r p e n t r u p r e ţ i o a s a con* 
f e r o n t » . 

N u p o t t r e c e cu v e d e r e a d e o s e b i t a afent iur ie , k 
ni s'a d a t d i n ' p a r t e a d l o r c o n d u c ă t o r i ni M u z e u l u i Cţ* 
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tyţKtşţlotoedferBţueare^ si în,,d«ps^ji.4- dloi L Mot: 

A;I>roif<ţşor. în Bucureşti. Cetind d-sa programul nostra 
& «iimca publicat în toamna anului trecut,' tn mod 
.•WOt&n a oferit despărţământului Turda al Aaociatiu-
aei diapozitive pentru schiopticoa referitoare la Istoria 
Jtomânilor. 
; la 15 Februarie « e va ţinea ukinia -conferinţă. 
••'Stitttem tn nădejdea că va r^usi tot aşa -de bine, mai 

«kl , ci. avem concursul dlui Dr . Silviu Dragomir , 
.Ţilorosui profesor de teologie din Sibiiu. 

Mai bine cercetate au fost conierenţeJe din 4 Ia -
Mar, când au participat poporenii din comuna C o -
paná, Poiana şi Cristiş, apoi celea din 1 ci 8 Februar, 
«iad încă au participat din împrejurime. Notăm, cu 
plăcere, câ publicul din Poiana şl Cristis, atât inteli-
Îteoţa, cât ţi poporu!, s'a achitat mai bine în privinţa 
asin, totdeauna fiind bine reprezentat. Cor. 

Iminentele prefaceri In Europa. 
Tensiunea între Rusia şl Austro-Ungaria. 

Arad, 13 Februarie. 
Ziarul vienez „Die Zeit" află din sursă mili

ară, că Rusia a desfăşurat în .ultimele luni o 
tetivitate deosebită pe terenul militar, care nici 
leçum rîu s'ar putea motiva cu situa tunea poli-
•ică.. înainte de toate, a luat măsura uimitoare, 
ie a reţine sub arme 'contingentul ce trebuia să 
«libereze în anul 1913, aşa că în felul acesta 
i mărit efectivul de pace al armatei la 450 mii 
)9imeni|; apoi a mărit contingentuil recruţilor cu 
25 m|i oameni anual, ceeace în trei ani dă cifra 
le 75 mii oameni. Mai încolo, a întocmit un 
proiect de lege in sensul căruia ministerul de 
răsboiu e în drept să cheme sub drapel pe toţi 
aceia, cari au fost scutiţi de serviciul militar; 
a elaborat un nou program de căi ferate, care 
va cesta 1 miliard de ruble, suma pe care Ru
sia o va obţine în Franţa; apoi a comandat mu-
niţiuni in cantităţi mari şi se colecţionează cu 
haine, mai ales de iarnă; iar acum se reorgani
zează corpuil tehnic al armatei, şi în sfârşit clă
deşte magazii pentru depozitarea celor necesare 
armatei. 

Iar un alt ziar vienez, semioficiosul „Reichs-
poşt" în numărul său de ieri recunoaşte existenţa 
unei tensiuni iîn raporturile dintre monarhie şi 
Rusia şi, că noua confederaţie balcanică în pri
mul rând este îndreptată în contra Austro-Un-
gafiei. 

„Zilele din urmă — scrie „Reichspost" — 
au pricinuit mari mişcări în Petersburg. Nu se 
poate .vorbi despre fapte pozitive, atâta e insă 
sigur, că evenimentele acestor zile vor avea 
consecinţe grave. In cercurile politice ruseşti se 
consideră ca fapt împlinit îndepărtarea defini
tivă a României de către tripla-alianţă. Consfă
tuirile dela Petersburg sunt de mare importanţă. 
Se pare că la Petersburg sunt satisfăcuţi de re-, 
zultatul conferinţelor. 

Toate.evenimentele situaţiei politice externe 
dovedesc tensitatea mare în relaţiunile anumi
telor puteri, ceeace e o semnificaţie mult mai 
gravă, fiindcă ele nu sunt rezultanta unor motive 
directe sau a unor conflicte vizibile, ci sunt pre
cursorii unor mari proiecte. Rusia face pregă
tiri, febrile pe teren militar la graniţerje Germa
niei şi a Austriei, iar faptul acesta confirmă pe 
deplin situaţia politicei externe. 

Ca o întregire a ştirilor de mai sus reprodu
cem la acest loc următoarele prognosticuri ale 
unui general rus făcute în ziarull ,Jtowoje 
Wrem ja" despre prefacerile iminente în Europa: 

,Jţăsboial cu Austro-Ungaria e de neînlă
turat si se poate că va isbucni în curând. 

Rusia va trebui să puie pe picior de răsboi 
4 milioane de oameni şi blocul balcanic adică 
România, Bulgaria. Serbia şi Muntenegru se: 

vor asocia Rusiei si vor pune la dispoziţie pen-
"tét atacarea Austro-Ungariei un milion de sol-

împărţirea se va face în chipul următor: Ro
mânia primeşte Ardealul cu cele patru milioane, 
de conaţionali până la Debreţin şi până la Tisa;] 
Bulgaria va fi dată întreagă Macedonia, Serş 
bbei Bosnia şi Albania până la Epir; Muntene-, 
gnilui Herţegovina şi Dalmaţia; Greciei Tesalia, 
şi EpiruL Turcii vor fi alungaţi din Europa. Ru-' 
slavo lua sub stăpânirea ei strâmtorile. 

In chestiunea „Şezătoarei". 
La cele scrise în timpul dîn urmă pe tema 

„Şezătoarei" mele în „Flacăra" şi „Românul*' 
fie-cni permis să-mi spui şi eu cuvântul. 

E adevărat că melodiile din „Şezătoare" au 
acompaniament puţin comnlicat; — ţm să ob
serv însă, că aci ca şi în celelalte lucrări ale 
mele de muzică naţională inttenţionat am căutat 
să aflu aranjamente simple, aşa fél, ca frumoasa 
linie melodică a motivelor noastre — admirată 
chiar şi de un M . Reger — să iasă cât mai 
plastic în relief. Condus apod de principiul că 
unui cântec naţional numai cadru national i se 
potriveşte, m'am străduit ca acompaniamentul 
să fie ţinut unde numai se poate în ton româ
nesc Că am izbutit în intenţiunile mele, — asta 
în prezent — când în muzica noastră nu e fixat 
pozitiv nici măcar ce e veritabil românesc, de-
cum să avem un stil românesc format deja — e 
greu de judecat. In privinţa aceasta: urma va 
alege, că cine a nemerit calea adevărată şi 
cine nu. 

Deocamdată vorbesc faptele. 
Ce priveşte muzica mea, piesele poporale 

(64 publicate şi altele nepublicate) se cunosc şi 
se cântă în toată lumea românească. Iar „Şeză
toarea", care nu vrea să fie nici „operă naţio
nală" nici „operetă" ci numai o simplă „icoană 
dela ţară", dar care este singura .lucrare de a-
cest gen la noi la Români brodată pe motive 
naţionale dela început şi până la sfârşit, — s'a 
reprezentat într'un singur an (1913) de zece 
ori, — un record care la noi în Ardeal nu l'a 
ajuns nici o altă piesă originală, — având în-
sfârşit cel mai frumos succes, după cum o ştiu 
cei ce au fost de faţă, tocmai pe scena Teatrului 
National din Bucureşti. 

Cu aceste fapte răspund criticilor mei. 
Până când voi avea publicul pe partea mea, 

în puţinul timp de care mai dispun azi, voi mer
ge pe calea apucată înainte. Iar dacă publicul 
mă va părăsi, voi merge şi atunci înainte, nu 
pentru alţii ci pentru mine, fiindcă e convinge
rea mea cea mai adâncă şi adevărată, că e bine 
ceeace fac. 

Relativ la chestiunea instrumentaţiei „Şeză
toarei" mă bucur că mi-se dă prilejul de a de
clara şi aici — din ce n'am făcut secret niciodată 
o ştiu aceasta mai bine sibiienii încă de pe tim
pul premierii — că orchestraţia e o lucrare de 
colaborare, care s'a făcut cu concursul unui 
membu al capelei orăşeneşti din Sibiiu», după 
cele mai detailate indicaţii ale mele cu privire 
la împărţirea vocilor de orchestră şi pe baza 
partiturei complete de piano, care este opera 
mea exclusivă. împrejurarea colaborării e in
dicată pe manuscrisul original al partiturei, 
care — dacă va ajunge să se publice vre-odată 
această partitură — se va tipări la locul cu
venit. 

In treacăt amintesc ca orientare, că înain
tea mea în astfel de 'colaborări a compozito
rilor cu instrumentatori specialişti s'au orche
strat şi partiturile dela două foarte populare o-
perete ale noastre româneşti. Cine doreşte să 
afle detailii, i le pot spune. Informaţiile le am 
din cel niai competent loc. 

Dar aceasta e de puţină importanţă şi e o 
chestiune mai mult tehnică, în genul muzicei 
uşoare. Leo Fall în cele zece porunci ale sale 
date compozitorilor de operete spune: Instru
mentiere manchesmal auch alein... 

De încheiere mai datoresc cu un răspuns 
d-hii C. dela „Românul". Dânsul excepţionând 
coloritul românesc al instrumentaţiei „Şeză
toarei" mă întreabă dacă nu am aflat pe un Ro
mân precepător care să-mi aranjeze ariile cu 
un acompaniament orchestral mai demn. Răs
punsul meu e, că pe vremea compunerii „Şe
zătoarei" nu am aflat. Dar fiindcă nu e târziu 
nici acum şi d. C. se anunţă ca specialist, îi pui 
cu plăcere là dispoziţie partitura mea de piano, 
ca să-mi facă dânsifl o instrumentate cu colorit 
mai românesc 

Să vedem. 
Braşov, 12 Febr. 1914. 

Dr. Tib. Bredlceaou. 

Baiul costumat dîn Arad. 
Se aduce Ia cunoştinţă publicului, că pentru 

balul costumat din Arad se găsesc de închiriat 
costume dîn diferite ţinuturi .româneşti. Damele 
şi domnişoarele cari doresc să închirieze astfel 
de costume, sunt rugate a se adresa secretaru
lui Reuniunii fem. române dlui prof. Avram 
Sădean. 

Ceî.e mai frumoase dintre costumele de în
chiriat pentru acest bal sunt cele primite din 
comuna Corbu, (în apropiere de Borsec, unde 
zace şi Tuighesul), dintre cari abia mai sunt 
câteva. Aceste costume sunt lucrate în atelie
rul dnei preutese Dobrearut din Corbu, care tot
deauna a dat o deosebită atenţie cusăturilor şi 
ţesăturilor româneşti. 

Cronica externă. 
România în fruntea unei confederaţii balca

nice? Din Bucureşti ni se comunică următoa
rele: 

Din cercuri autorizate aflu că scopul vizitei 
dlor Venizelos şi Pasici şi mai ales vizita făcută 
la Petersburg şi Bucureşti de primii-miniştrt 
grec şi sârb, este: refacerea confederaţiei bal
canice. Depinzând de România realizarea ace
stui scop. Rusia ar fi intervenit în acest senz la 
Bucureşti. 

Cunoscându-se însă politica de până acum a 
Rusiei fată de România şi revenirea ei la senti
mente bune pentru Bulgaria, nu s'a putut hotărî 
nimic. Tratativele însă vor continua, mai ales 
că Bulgaria insistă la Bucureşti. 

M. S. regele Carol va pleca peste câtva timp 
la Petersburg spre a vizita pe ţarul Nicolae. 

Publicăm acestea sub toată rezerva pe care 
o comportă situaţia. — N. R. A. 

* 
Italia şi Albania. Ziarul „Messagero" într'un 

lung articol se ocupă de chestia albaneză, cu 
prilejul sosirei la Roma a principelui de Wied. 
După ce a adus elogii noului suveran, numitul 
ziar scrie: Răscumpărarea şi renaşterea politică 
a Albaniei costă pe Italia până acuma însemnate 
sforţări politice şi economice. Italia e dispusă 
să continue a sprijini pe principele şi poporul 
albanez pentru cari formează urări cordiale de 
un viitor fericit. într'o înţelegere sinceră şi pie-
tenească cu Austria şi celelalte puteri, Italia va 
urmări cu dragoste perindările noului regat. In 
Albania statul italian ţinteşte să desvolte ac
ţiunea sa de restaurare civilă şi economică fără 
gânduri ascunse, fără acele ambiţiuni imperia
liste pe cari în bună sau rea credinţă nu se 
ştie, le pun câte odată pe socoteala ei unii străini 
cari cunosc puţin sau nu cunosc de loc pe Ita
lieni. 

Relaţiile ruso-germane. Se anunţă din Ber
lin: Declaraţia oficială rusă, prin care se rec-
titică ultimul discurs al ministrului de externe 
Sasonov, pare a fi rezultatul unor serioase de
mersuri diplomatice. Declaraţiile făcute de Sa
sonov cu privire la Germania au făcut o impre
sie penibilă la Berlin. După publicarea declara
ţiei oficiale a guvernuUui rus, acordul între Ber
lin şi Petersburg pare a fi fost restabilit. 

Astăzi se anunţă că ataşatul militar german 
din Petersburg va fi înlocuit. In caz când acea
stă ştire s'ar confirma, rămâne a se vedea dacă 
înlocuirea ataşatului militar este în legătură cu 
chestiunea misiunei militare germane din Con
stantinopol, asupra căreia s'a urmat un schimb 
de vederi intre împăratul Wilhelm şi ţarul Nî-
cjlae. 

ta H I 
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IN FORMAŢIUNI 
Arad, 13 Februarie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
ser, în unele părţi zăpadă. 

Prognostic telegrafic: ger, zăpadă. 
Temperatura la amiazi a fost: — 4.0 C. 

Logodna principesei Ellsabeta a României. 
Cu privire la logodna Principesei Elisabeta a 
României putem anunţa următoarele din isvor 
autorizat: 

Prinţul moştenitor al Gmciei, cu ocazia vi
zitei sale la curtea regală română, a cerut în 
mod oficial mâna principesei Elisabeta. Cererea 
prinţului a fost acceptată. 

Totuşi anunţarea oficială a logodnei nu se 
va face decât în luna Aprilie, când W>/1 sosi la 
Bucureşti regele şi regina Greciei. 

Atunci se va serba logodna şi se va anunţa 
şi data căsătoriei. 

„intolerantă românească". Sub acest titlu 
„Az Es t " publică în numărul său de ieri un mo-
saic articol, je'ind soarta insuportabilă a Evrei
lor din România. 

In numărul ce ne-a sosit în astă seară „Az 
Es t " îşi continuă pe aproape o pagină jeluirile 
şi minciunitele, susţinute în cel mai naiv si au
toritar ton şi stil izraelit. „Az Es t " ne aduce 
între altele senzaţionala ştire că toţi ziariştii din 
România sunt Evrei şi se declară că-i de prisos 
să spună, că ziariştii evrei din România sunt 
cei mai buni patrioţi. 

Păi nu-i ştim nou? 
După ce se cântă apoi de tot lugubru la mor

mântul Ciangăilor din Moldova, „Az Es t " scrii 
că articolul d'ui Octavian Qoga despre Evre 
în literatura maghiară — poetul maghiar Sza-
bolcska Mihály. Otokar Prohászka etc. s'au ex
primat că adevărurile din acest articol l'ar pu 
tea iscăli ori când — ar fi tăiat drumul spre 
România tuturor pieselor ungureşti. In aceast^ 
privinţă ţinem să amintim corespondentului delr 
„Az E s t " că delà apariţia articolului dlui O 
Qoga, a trecut mu'tă vreme, în care s'au jucat 
piese maghiare, sau evreo-maghiare la Bucu 
reşti. S 'a jucat de câteva săptămâni „Şarlata
nul" de Földes, s'a jucat de atâtea ori „Taifu
nul" lui Melchior Lengyel , s'a jucat „Deayolul" 
lui Molnár, s'au jucat diferite piese de scriito
raşi unguri. Afară de asta s'au jucat piese tra
duse din franţuzeşte după gălăgiosul ovreiaş 
Henry Bernstein etc . Ce-i mai trebuie jupâna-
şuhii delà „Az E s t " ? ! 

S ă se instaleze un teatru special pentru pie
se evreo-maghiare?! 

Chiar şi licenţele de până acuma, nouă ne 
par exagerate. 

In oe ne ipriveşte, părerea noastră e: Până 
ce ziarele din România sunt oprite la graniţa 
ungurească, până ce excursioniştilor din Româ
nia le smulg jandarmii .unguri cocardele de pe 
piept, până ce automobilele din România sunt 
oprite la tot pasul .pentru steguleţele cu color ik 
statului, până ce va înceta purtarea mizerabilă 
a auto,rită;ilor maghiare fată de tot ce e româ
nesc, până atunci România ar face bine dacă 
ar opri orice ziar unguresc să treacă graniţa şi 
orice piesă maghiară să se joace pe scenele ro
mâneşti. Tot aşa de bine ar face România, dacă 
n'ar mai permite trecerea în ţară atâtor servi
toare şi birjari unguri, cari blăstămându-şi ţara 
sc duc să-şi câştige acolo o bucată de pâne. 

Ziaristica şi politicianii unguri ar face bine 
dacă^s'ar gândi la atâţia nenorociţi cari trec in 
România pentru o bucată de pâne, în loc să în
jure în mod aşa murdar o tară care le dă ospita
litatea pe care n'o merită. 

Principele de Wied la Viena. Din Viena ni se 
comunică cu datul de ieri, Joi: Iată programul vi
zitei principelui de Wied la Viena: Principele so
seşte Vineri în capitală. La gară i se va face o 
primire solemnă. Vor fi de fată Un înalt demnitar a' 
curţii, un şef de secţie delà ministerul de externe 
reprezentantul guvernatorului Austriei de jos şi de-
putaţiunea Albanezilor din Viena, în frunte cu preo
ţii albanezi. 

Vineri înainte de amiaizi principele de Wied va 
conferi cu contele Berchtold şi cu reprezentanţii 
Germaniei şi Italiei. Deputaţiunea Albanezilor din 

Viena va fi primită după amiazi. Sâmbătă după a-
miazi va avea loc audienţa principelui la monarh. 
Seara, după masa de gală delà curte, principele 
va pleca la Neuwied. 

In urma ştirei oficiale că principele de Wied va 
primi deputaţiunea albaneză în intervalul delà 5—7 
Februarie, deputaţiunea din Albania de sud a ple
cat astăzi spre Berlin. 

Corespondentul din Roma al ziarului „Berliner 
Tageblatt" a avut o convorbire cu un bărbat de stat 
competent asupra vizitei principelui de Wied, cât 
şi relativ la afacerile albaneze. 

Persoana în chestie a declarat următoarele: 
„Vizita regelui nu e decât un act de prezenţă". 

. Corespondentul: „Vizita regelui?" 
• Bărbatul de stat: Pardon, am greşit. Marile pu

teri încă nu s'au ocupat cu chestia titlului. De alt
minteri, acest lucru nici nu e de mare importanţă". 

La întrebarea corespondentului dacă supunerea 
lui Essad paşa se poate considera ca sinceră, băr-
baitul de stat a răspuns, că atitudinea lui Essad 
paşa inspiră deocamdată încredere întru cât pare 
a fi sinceră. 

Din Viena ni se anunţă: Azi, Vineri, dimineaţa 
la ora 8 principele de Wied, însoţit de viceconsu
lul din Albania, Buchberger a sosit la gara de vest 
din Viena. La gară principele a fost primit de co
lonelul din statul major Mietzl, care a fost ataşat 
camera^ de onoare pe lângă principe, contele Hoyos 
directorul cabinetului de externe, secretarul prin
sului de Wied, tieaton-Armstrong şi membrii co-
loniei albaneze din Viena cu vre-o 20 de studenţi 
.libanezi cari îsi urmează studiile în Viena. 

Principele a salutat pe cei prezenţi, apoi pe stu
denţi, cari i-au făcut manifestaţii călduroase. Prin
cipele a agrăit pe conducătorul studenţilor şi s'a 
interesat de viaţa lor. In sgomotoasele urale ale 
Albanezilor, principele a plecat cu o trăsură a curţii 
iescinzând la hotelul Imperial, ca oaspe al mo-
aarhului. 

Redacţional. D. Eugen Tatar , advocat in 
Deva, ne roagă să declaram că nu dsa este au
torul informaţiei noastre apărute Miercuri ia 
^ronica socială sub titml „Şezătoare literară 
muzicală în Deva." Dsa ne spune că informaţia 
din chestiune a făcut resenz în societatea de 
doolo. R e c e tind informaţia noastră găsim că e 
spre lauda oamenilor de acolo. Nu înţelegem 
^e a putut să stârnească susceptibilităţile. De 
altfel adeverim c ă nu d. Tatar e autorul infor
maţiei, — ea a fost stilizată în redacţie după o 
corespondenţă. 

Ziarul „Az Est" desminţit de fostul ministru 
julgaf Malinoff. Corespondentul din Sofia al 
ziarului „Neues Wiener Tageblat t" a 
.est primit de fostul prim ministru Malinoff, 
j a re i-a rugat să desmintă interviewul apărut în 
ziarul „Az Es t " Maiinoff a declarat că n'a fă-
jut nici o declaraţie in sensul c ă austrofilismul 
au ar mai avea nici un înţeles. In aceiaş timp, 
.ostul prim ministru a desminţit afirmaţiunea că 
-lânsul şi soţia sa ar face politică rusofilă. Orice 
jărbat politic ştie, a zis d. Malinoff, că Bulga
ria nu poate îaoe politică ruso-francă sau ger
manofilă, ci numai politică naţională. Politica 
Julgariei nu gravitează în afară, deoarece nu 
i r e alt scop decât desvoltarea economică a ţării. 

Noui ofiţeri turci scoşi la pensie. Pensio
narea funcţionarilor şi ofi;eriior turci continuă; 
400 ofiţeri de marină şi 70 funcţionari ai mini
sterului de marină au şi primit avizurile în che
stiune. Guvernul spune că aceste măsuri au fost 
uat-e în vederea economiilor ce trebuiesc făcute 
după răsboiu! ballcanic 

Procesul Rutenilor. Ziua de ieri şi alaltăieri 
n'a adus nici o schimbare în mersul procesului. 
Ţăranii se plâng că au fost bătuţi de jandarmi 
:n modul cel mai brutal. Câţiva martori inteli
genţi, preoţi şi .învăţători, au fasionat, lăsând 
să se vadă starea de mizerie şi incultură, în care 
zac Rutenii, şi care i-a făcut să se mişte pentru 
a trece la ortodoxism, sperând că noua religie 
e va aduce şi o soarte mai bună. Delà „Aso
ciaţia adevăraţilor Ruşi" din Petersburg, a so
sit o telegramă de îmbărbătare pentru cei are
staţi, cu acest conţinut: Apăraţi-vă credinţa şi 
speraţi că justiţia maghiară vă va achita. — Se 
vede că Ruşii nici idee n'au de justiţia ma-
ghară. 

Regele Spaniei — autor. P e lângă multek 
ambiţii ce le poate avea un rege, e şi aceea dc 
a fi autor. Astfel îl ştim pe Wilhelm al Germa

niei compozitor muzical şi pe decedatul resta 
Svediei, care scria poezii. Dar mai original e re
bele Alfons XII I . al Spaniei, care scrie studii e-
conomice. De curând a şi scos un volum asupra 
.mbunătăţirii agriculturii, rezultat — se z i c e - ; 
a 1 unor cercetăr i îndelungate în domeniul a-
cesta, făcute de.... cei mai de seamă economisi 
Tipărirea volumului l'a costat pe rege 25.000 
franci şi în curând va ajunge a doua ediţie, de
oarece se vinde... gratis. De-ar avea Spania şi: 
un crit ic bun!... 

O plângere a Austriei către Serbia. Repre
zentantul austro-ungar din Belgrad a remis gu
vernului din Belgrad o notă prin care se plan-, 
ge c ă vămile sârbeşti încasează taxe ilegale, 
pentru mărfurile din Austro-Ungaria. Ministru), 
a cerut încetarea acestei anomalii. ' 

„Domn Ungur nu poate fi ofiţer în armaţi 
comună." Dintr'o discuţie vehementă din par
lament, c a de obicei, Ungurii noştri au făcut a-
facere de onoare. Eroul de astădată e însă ad
jutantul deputatului Szmrecsányi , Beniczky 
Ödön, ofiţer în rezervă, care a căutat să-şi • 
scoată prietenul din încurcătură, declarând că 
în cazul de faţă nu se poate da satisfacţie. Pen
tru această declaraţie, nedemnă de un ofiţer, a 
fost tras la răspundere de tribunalul de onoare 
al ofiţerilor în rezervă şi c a să scape de ruşi
nea de a fi degradat, el singur şi-a dat demisia,' 
Motivul principal al demisiunei înaintat mini
strului de răsboi, îl c i tăm: „Ca ofţer în rezervă 
nu vreau să fiu stânjenit în convingerile mele 
politice independente, după ce m'aim convins că 
un domn ungur, care are numai un pic de sim
ţământ patriotic şi cinste, nu poate fi totodată 
şi ofiţer în armata comună." — O nouă dovadă 
de dinasticismul Ungurilor. 

Demonstraţiile din Suedia. S e anunţă din 
Berlin. Marile demonstraţii din Stockholm s'au 
repetat şi pe ziua de ieri. Opinia publică a Sue
diei e împărţtă în două grupuri, unul pentru 
rege, iar celalalt pentru guvernul demisionat. 

„Vossische Zeitunig" anunţă că după 'demisia 
cabinetinlui, mulţimea a făcut mari ovaţiuni pri
mului ministru, pe când acesta se înapoia delà 
palat. 

Eri înainte de amiazi se adunase o mare mul
ţime în centrul capitalei suedeze, aşteptând de-
mis : a cabinetului. După amiazi s'a adunat o ma
re mulţime în fa ţa palatului regail, manifestând 
pentru rege. Regele a apărut la fereastră, mul-
ţămind pentru această manifestaţie de simpatie. 
Câţiva partizani ai primului ministru, cari se 
aflau printre demonstranţi, au s t r igat : „ Jos re
gele! Tră iască republica!" 

O altă demonstraţie a avut loc în faţa par
lamentului, unde s'au făcut ovaţiuni cabinetului 
demisionat. 

Din Stocholm se anunţă că regele a rugat 
pe membrii cabinetului demisionat să rămână 
în funcţiune până la formarea noului cabinet. 
Fruntaşul liberal baron Louis de Qeer a fost în
sărcinat cu formarea cabinetului. 

„Frankfurter Zeitung" alla din Stockholm 
că regele a săvârşit o indiscreţiune prin faptul 
că a vorbit detegaţiunilor ţărăneşti asupra în
ţelegerii stabilite între dânsul şi primul ministru. 
In şedinţa de mâne a parlamentului, primul mi
nistru va face destăinuiri senzaţionale asupra 
acestei indiscretiuni. 

Noul cabinet se va ocupa exdlusiv cu rezol
varea proecteloT militare. 

Francezii şi Carmen Sylva. Cu prilejul ani
versarei de 70 de ani presa franceză a ţinut să 
aducă omagii respectuoase M. S . reginei Ro
mâniei. 

După articolele d-lor Mointandon, Pelletier, 
etc. „Les annales politiques et littéraires" pu
blică în număru-i din urmă o poveste a Car
men Sylvei . Tot în acest număr, d. Louis Mar
tin, senator, consacră M. Sale un elogios arti
col sub titlul „Viaţa şi opera Carmen Sylvéi." 

Nouile descoperiri ale lui Marconi. Ziarul 
„Daily MaiU" află din Roma, că Gulielmo Mar
jon i a reuşit să aprindă ou sistemul său radio-
"e'egrafic o lampă electrică la o distanţă de ;6 
mile. Marconi a făcut mai multe alte experienţe, 
de mare însemnătate cu telefonul fără sârmă 
dar asupra lor se păstrează secretul 
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1 $tíri despre o nouă conferinţă balcanică. Din 
ífítérsutirg se anunţă: După cum scrie ziarul 
lÖetsch" în curând se va ţinea o nouă con-
jerintă.a miniştrilor balcanici, în Athena ori in 
JJelffrad, la care va lua parte şi reprezentantul 
liroiteriegrului. . 
- Promoţie. D. Aurel Mager absolvent al fa-
iîttătii de medicină de Budapesta şi Qraz va fi 
promovat, mâne în 14 Februarie, doctor în me
dicină la universitatea din Budapesta. 
: Papa Plus şi Louis Napoleon. Papa Pius al 
IX-tea -^-după cum se anunţă — i-a dat prinţu
lui şi prinţesei Napoleon, din prilejul naşterei 
fiului lor, binecuvântarea apostolică şi prin nun
ţiii papal din Brüssel Monsigniore Vico, i-a re
mis prinţului o medalie de aur, care e socotită 
ca o decoraţie rară. Se spune mai departe, că 
Papa şi regina-mamă Margherita de Italia vor 
primi să-i fie naşi micului Napoleon al cărui bo
tez il va săvârşi cardinalul Mercier de Me-
eheto. 

Un monument lui Scott în Franţa. De cu
rând s'a desveüt în Eol de Lautaret (Franţa) 
un monument pentru nefericitul căpitan Scott. 
Monumentul e aşezat într'o mică grădină bo
tanică pentru flora alpină, aparţinătoare uni
versităţii din Grenoble. Iniţiativa pentru ridica-

jea acestui monument a făcut-o exploatatorul 
; polului sudic, francezul Charcot. Charcot a ales 
acest Ioc pentru ridicarea monumentului din mo
tivul, că Scott înainte de a-şi începe expediţia 
k Polul sudic, a făcut mai multă vreme în Eol 
de Lauteret spre graniţa italiană, experimente 
cu o sàniè cu motor. Monumentul constă numai 
dintr'un mare om de piatră, care se razimă pe 
un par cu o bandieră. In felul ăsta monumentul 
aminteşte acele piramide de zăpadă şi ghiată 
ce le întimpină exploatatorii în drumurile lor. 
Or. Charcot a predat — după o scurtă vorbire 
-monumentul universităţii din Grenoble. Intre 
participanţi, la această desvelire era şi un tova-
'ră$ de expediţie al căpitanului Scott, locote
nentul Drake, care a mulţumit în cuvinte vi
brante, pentru cinstirea lui Scott în Franţa. 

Un nou record de înălţime. Din Buenos-
•Aires se anunţă: Sburătorul argentinian New-
iry s'a ridicat cu un aparat francez la o înăl
ţime de 6275 metri, bătând prin aceasta recor
dul mondial de înălţime. 

Soor peste Montblanc. Din Milano se anun
ţă: Pilotul Parmelin a trecut în sbor Mont-
tacuî la o înălţime de 53—90 metri. La ateri
zarea pe câmpie la 2 chilometri spre ost de 

lAosta aripile aparatului au fost puţin avariate. 
Seara a avut ,!oc în hotelul Coroana din Ao-

staun mare banchet în onoarea lui Parmelin. 

Ucigă-1 toacă în templu jidovesc. Mare 
spaimă a intrat printre fiii lui Israel din comuna 
Sefard (Maramureş). De câteva zile necuratul 
a intrat în templu, le spurcă altarul şi cărţile 
de rugăciuni în fiecare noapte. De geaba a or
donat rabinul post strict credincioşilor, de gea
ba au fost chemaţi jandarmii să păzească tem
plul, căci ucigă-1 crucea tot nu vrea să fugă. 

Bieţii jidani sunt pe cale de a se împăca cu 
gândul, că lehova şi-a întors fata delà ei. 

Noui membri la Academia franceză. Ieri a 
avut loc, după atâta aşteptare, alegerea de 

membri pentru fotoliile vacante delà Acade
mia franceză. 

Au fost aleşi: scriitorul Alfred Capus, isto-
"ricifl Pierre delà Gorce şi filosoful Henri Berg
son. 

Caz de moarte. Marţi în 10 Februarie a în
cetat din viaţă în etate de 33 ani Georgiu Ciu-
gifdean înv. I. la şcoala elementră gr. cat. din 

' Micuş. 
' înmormântarea a avut loc în 12 Februarie. 

; Odihnească în pace! 
Ciocnire de trenuri în România. Ni se scrie 

• din MăTăseşti : In staţia Mărăşeşti s'a întâm
plat Marti noaptea o ciocnire de trenuri. 

La orele 12 şi 45, un tren de marfă la intra
rea în staţie s'a ciocnit cu un alt tren de măr
furi ce manevra,'compus din 40 vagoane. 

Mehanicil Torna Ion delà trenul de marfă 
• şi Panaitescu Radu delà trenul de manevră, 
ij'au văzut pericolul decât la o distanţă de 100 
•in., din cauza ceţei, când au dat imediat contra 

presiune şi semnale de alarmă. Personalul tre
nurilor a sărit atunci jos din vagoane. Numai 
aşa se face că n'avem de înregistrat nici un ac
cident de persoane pentrucă cele două trenuri 
s'au ciocnit la câteva momente după aceasta. 

Au suferit mari stricăciuni locomotivele ce
lor două trenuri; de asemenea şi 15 vagoane 
de marfă, din cari două au fost complect di
struse. Din cauza aceasta, toate trenurile acce
lerate şi de persoane au suferit mari întârzieri, 
reluându-şi mersul abia Miercuri dimineaţa. 

Pagubele se irMică la 100 rmii lei. 

Conspiraţie contra dinastiei Muntenegrene. 
Se anunţă din Cetinje: Poliţia desfăşoară o ac
tivitate febrilă de câteva zile. In capitală s'au 
făcut mai multe percluziţii. 'Poliţia a operat o 
mulţime de arestări. Se vorbeşte despre des
coperirea unei conspiraţii, având de scop de
tronară dinastiei. 

Banchet în onoarea d-nei Rejane. Ni se a-
nunţă din Bucureşti: Cu ocazia decorărei dnei 
Rejane cu medalia „Bene Merenti" cl. I, d. V. 
G. Morţun, a dat în onoarea marei artiste un 
dejun la Capsa. 

Au asistat dna Rajane, dra Violetta Done, 
dnele Maria Voiculescu, Maria Ciucurescu, Mă
ria Giurgea, Lucia Sturdza-Bulandra, drele 
Maria Filotti şi Agepsina Macri, precum şi dnii 
V. G. Mortun ministru de interne, Dr. G. An-
ghelescu, ministru lucrărilor publice, Al. Bră-
tescu-Voineşti directorul general al teatrelor, 
M. Sipsomo, fost director al teatrului „Come
dia", Ion Minulescu, Victor Eftimiu şi Al. Ma-
wodi prim redactor la ziarul „Viitorul". 

Dnii Morţun, Brătescu-Voineşti şi dra Fi
lotti, au toastat pe rând pentru marea artistă, 
pentru arta şi geniul Franţei. 

O descoperire senzaţională. La Petersburg 
s'a descoperit mai multe coaie manuscris, cu
prinzând aforisme, notei, reflexiuni etc. Ele sunt 
scrise într'o limbă englezească incorectă, plină 
de greşeli gramaticale şi ortografice. Aceste 
scripte sunt concepute de Voltaire, după ce s'a 
liberat din Bastilia la 1726 şi a trecut în An
glia unde a stat trei ani. 

Sufragetele au şi început scandalurile, deo
dată cu deschiderea parlamentului englez. Dna 
Pankhurst, marea agitatoare, stă la răcoare; 
conducerea a luat'o fata ei mai mare. Deunăzi 
au făcut manifestaţii pe stradele Londonului in 
urma cărora au fost mai multe ciocniri sânge
roase cu poliţia. Au fost arestate o mulţime de 
femei, printre cari sunt şi fete între 10—15 ani, 
cari stricau soneriile şi spărgeau ferestrile ne la 
case. Cu astfel de proceduri englezoaicele nu
mai compromit cauza feminismului. 

x Primul depozit român de piane şi armo-
niuri, T. POPOVICI, Sibiiu (Nagyszeben) stra
da Cisnădiei 7, ofere onoratului public român 
piane, pianine şi armoniuri din cele mai bune 
fabrici din străinate în toate execuţiile cu pre
turile cele mai favorabile pe lângă împachetare 
(ladă) gratuită şi transport franco. Plătire in 
rate mici. Cereţi catalogul depositului. 

Cronica socială. 
Un nou despărţământ al Astrei. Ni se scrie 

din Gurahonţ (corn. Arad) : 
După mult zbucium şi lupte grele azi ni s'a 

dat să punem în colan primul mărgăritar a cul
turii naţionale înfiinţând despărţământul Gura
honţ al Astrei. 

La 11 ore a. m. in biserica din loc s'a strîns 
publicul şi fruntaşii. D. Victor Stanciu, directo
rul şcoalei de fete din Arad, ca trimis al cen
trului a salutat publicul şi în cuvinte calde, a 
îndemnat poporul să se înscrie la Asociaţiune. 

D. Dr. A. Grozda, în cuvinte înflăcărate de 
dragoste de neam a îndemnat pe toţi a se entu-
siasma pentru cultura naţională şi a sprijini 
Astra. D-sa s'a înscris ca membru pe viaţă plă
tind 200 cor. In total a incurs 450 cor. După ter
minarea şedinţei s'a ţinut un prânz comun, la 
care au toastat dnii Stanciu, Dr. Grozda, Dr. 

Dan, părintele Serac. S'au adus mulţumiri ce
lor ce au contribuit la înfiinţarea despărţămân
tului şi în special hasmicului învăţător din Dieci 
George Precupaş, care a adus corul bisericesc 
pe spesele sale. Dar cer senin iară pată de nor 
şi roze fără spini foarte rar — la noi nici odată. 
Dar ştim bine, că cuitura trebuie păzită cu ba
ionete, deaceia nu ne-a făcut mult sânge rău 
văzând în biserică doi cocoşi cu arma Ia picior. 

Din presemne se deduce că noul despărţă
mânt va desvolta activitate rodnică. — Cor. 

* 
Concert în Varadia. Elevii şooalei confesio

nale din Vărădia sub conducerea înv. Ştefan 
Drăgulescu şi Aurel Farca vor da Duminecă în 
2 Febr. v. un concert împreunat cu teatru în 
hotelul „Cipu" din Varadia. Din bogatul pro
gram amintim piesa în 2 acte „Minciuna". 

* 
Concert în Dalboşet. Concertul Reun. de 

cet. şi cânt. din Dalboşet amânat din 6/19 Ian. 
a. o. se va ţinea Joi la 30 Ian. (12 Febr.. a. c. 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

--- 13 F e b r u a r i e . 

Qrâu pe Aprilie 11.96 
Orâu pe Maiu 11.90 
Qrâu pe Octomvrie 10.91 
Secară Pe Aprilie 9.10 
Secară pe Octomvrie 8.56 
Ovăs pe Aprilie 7.77 
Ovăs pe Octomvrie 7.75 
Porumb pe Maiu 6.71 

A apărut: 
A Sequens: Elemente din teoria muztcei, 

pentru institute pedagogice şi scoale medii. 
Ediţia a Il-a revăzută. Caransebeş. Tipo

grafia diecezană. Preţul 1 cor. 20 fill. 
* 

Elena Niculi(ă Voronca: Studii în folclor. Vo
lumul II. 

Cernăuţi. Tipografia ^Gutenberg" 1013— 
1913. Preţul 5 cor. 

P O Ş T A R E D A C Ţ I E I . 
Pp. Pe t re . Adresat i-vä „Luceafărului", nu nouă. 
Dr. I. S. Turda. Despre cele ce ne scrieţi s'a mai 

publicat în săptămânile trecute, o scur tă dare de sea
mă în ziarul nostru. Ni se trimit zilnic din toate păr
ţile rapoar te cliilometrice. Spaţiu! nu ne îngădue să le 
facem tuturor pe voie. 

P O Ş T A A D M I N I S T R A Ţ I E I . 

Mai mul tora . Abonamentul pe un an face 28 cor. 
şi nu 26 cor. cum s'a tipărit greşit într 'un număr al 
ziarului . 

Petru Ardelean, Vaşand. Am primit 7 cor. 
ca abonament pe quart. I. 1914. 

Ioan Birău, Bârsa. Am primit 14 cor. ca a-
bonament pe sem. I. 1914. 

Petru Caţaveiu, Rodbac. Am primit 7 cor. 
ca abonament pe quart I. 1914. 

Gavril Cristea, BSt.-Mărtin. Am primit 26 
cor. în abonament pe 1914. Rugăm încă 2 cor. 
Abonamentul pe un an face 28 cor. 

Ioan Dumitrean, Şard. Am primit 14 cor. în 
abonament pe sem. I. 1914. 

Ioan Tr. Filip, Lugoşul ini Am primit 14 cor. 
în abonament pe sem. I. 1914. 

Väleriu Ionescu, Temesjenő. Am primit 14 
cor. în abonament până la 15 Iunie 1914. 

Dr. Ioan Popoviciu, St.-Ana. Am primit 14 
cor. în abonament pe sem. I. 1914. 

Alexandru Vidrighineseu, Ocna-Sîbiiului. Am 
primit 14 cor. pe sem. I. 1914. 

Redactor responsabil: Constantin Şavu. 

I 
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Re|Nirmtar) de motoare şi automobile ta orte« 
ta Ari sac execuţi in «telicrile mebanice de macini 

W . B E N K E S 
S1B11U, Lcdercr-gasse nrul 30. 

Specialitate: Aparate electromagne
tice de aprins. — Roti dinţate, tăiate. 

Be 1276 

i i 

K o v á i d . P é t e r é s F i a 
atelier pentra vopsitori» de stofe, tort ji blane, curăţire caerulea (1 ipălătorle cn aburi 

BUDAPEST, Ä f S VII., SzSvetség-ntca 35-37. 
T E L E F O N i József 18—00 şl Jóraef 15—71. 

Secţie poştală deosebită pentru comandele din provincie. 
Stabilimente colectoare în toate părţile capitalei. 
Reprezentant în cele mai multe oraşe din provincie. 

Ko 1612 

FABRICĂ TRAKSILVA-
NIANA oe brânzeturi 
DE OAiF CU PUTERE 

ELECTRICA. 

I A 1279 

Cari Albrecht 
Siibiu- str. Birgeroasse nr. 13-15 
Oferă cele mai renumite soiuri de brânza. 
Brânză secui ască, recunoscută de cea mai 
fmà specialitate in lunile Martie—Septem
vrie. Brânză de prima calitate, unsuroasa 
şi dulce, In lunile Septemvrie — Februarie. 
Brânză de oaie Scunda, mai puţin unsu
roasă. Cea mai bună calitate de brânza de 
munte m burduf. Producţiune silnică, 
— proaspete, expedate ou rambura. — 

Lista da preţuri şi proba si trimet ii 
= carers p i u i t şi franco. = 

Hiuger József 
tâmplas» peaiti>u eciiuoîi ţ i saaoiail© 
Alba-Iuiia, (Gjulafeiléfïâr) str. Sőchenyi ar. 10. 

= r = (Casa proprie). = = = 

Pregăteşte orice lucrări din acest 
ram atât noi cât şi reparaturi; lit
erari pentru clădiri, aranjamente 
complete pentru scoale, biserici, 
locuinţe, bironrl etc., din material 
bun şi uscat după model sau din 
combinaţie proprie. — Preţuri con
venabile, serviciu coulant se garant. 

(Hi 1280) 

(Ba 1586) 

Primai, unicul fabricant de Instrumente muzicale tn 
S I B I I U . — Speclali.t fa confecţionare da violine-

Babos Béla 
Sî h ï î i t " a i nainfe Piaţa mică 24, acum 

l U l l U . a t r . Urerului (Reiapergaeae) Z 

Depozit bogat şi bine asortat In violine de 
şcoală precum şi în violin» de maestru 
vechi şi noue, eitere, clarinete, de metal de 
suflat h&rmonice şi părţile lor constitutive » . a. m. 

Gramofoane şi plăci 
in cea mal mare alegere. — Coarde dia străi
nătate cn garantat quint curat. — Repa
raturi ae execută prompt şi în mod artistic 

Cereţi catalog gratis şi franco. 

Alifie „Mágnás' p. / 
singurul mijloc cosmetic aeri 
mator. contra sgrabunţelor, iri 
poieni pielii, petelor din faţa, cfif 
parei pielei, roşaţei şi contra tü 

2 turcr boalelor de piele Dupi É 
i trebutnţarea unei singure ten 

g dispar sb&rciturile feţei. Pretai 
. tegle 1 oor. 50 BL Pudra, Màenit 

« (în 3 colori) 1 outie 1 oor. 601 
S&pun „Mágnás* 1 oor. 80 AL 

Cosmetic .Mágnás" pentru mâni: 
foarte folositor pentru catifelarea manilor roşii, iegerate, ertMJ) 
aspre şi sbéreite. E de prisos a st mai întrebuinţa glicerina şi t* 
« e l i n , deoarece efectul cosmeticului „Mágnás" e sigur şi acest Mi 
metic poate & întrebuinţat şi stua. — Pretai 90 fii. 

„ A taţi aertusxin * : 
irnjloc excelent contra tusei şi rtoruşelii, respiraţiei grêla, eaiafl 
lui, tusei mágáresti la copii. — Preţul 1 Oor. 80 fll. 

Spirt Prima" : 
mijhc excelent contra reumeişi podagrel. durerii de cap şi ie 4M 
Dupá 1—2 intrebuiBtiri are efect sigur. — Preţul 1 «Ude mari 1*501 

Spirt „CapţriUoffyrm": 
singurul mijloc excelent contra cäderei Parului. —Frétai 1 oor 801 

„Deutoform," apă pentru gură: 
cel mai bun mijloc contra mirosului râu de guri şi pentru imp 
iecarea stricarei dinţilor. — Preţul 1 cor. 50 fil. 

Balsam de Ardeal pentru stomac: 
mijloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, încolţi 
scaunului, stomacului stricat şi boalelor de stomac. — Preţul 1*501 

Vopsitor pentru păr : 
in culoarea neagra, întunecaţi şi brunáatá deuchisä, mijloc excela 
şi durabil, nu murdăreşte albiturile de pat. — Preţul 5 oor. 

Regenerator pentru păr: 
reda parului cárunt coloarea orginali. — Preţul 1 oor. 20 fii 

Contra ciumei de porci: 
precum şi în contra tuturor boalelor porcilor, cel mai excek 
medicament, recomandat de cătri medici, este praful de Arde 
pentru porci. — Preţul unei cutii mari 1 cor., o cutie mica 5Q i 
O singură întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru gaiiţe încete* 
perirea galiţilor. — Preţul 1 cor, 

Hty/pnonerv'in: 
singurul mijloc sigur şi probat contra nervositaţii şi a- însomni 
Preţul 3 cor. — Toate med/camenteie mai snş amintite se afli 
vânzare şi se pot comanda numai la farmacia lui 

K E L E M É I S Á N D O R ZILAH, X E£gRt R A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A i 
^ Daeä volenti sä albi nn elasornie Inexeepţionabil sau. daci 
*4 voleştl sa-ţl fie etasornieul r e p a r a t eu specialitate te 
^ | : : adresează elasoruiearulul : : 

5 W I L H E L M ZEY 
^ în S I B I I U , Piaţa-mică numărul 16., 

unde ae capătă cu preţuri conve
nabile, pe lângă garantă totfelul de 
oroloage pentru b u z u n a r , - -

> pentru părete, şi — sunătoare 

Fiţi atenţi la firmái 
Ze 1278 
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ATBIVTIt'MK! 

Wd un român t i on-fl cumpere mobile pini ce nn viziteaxl 

PRIMA FABRICĂ ROMÂNEASCA DE M O B I L E 

E M I L PETRUTIU 
faSIBUU (NagyszebenY str. Sänf (Salzgasse) 37. 

care execută totfelul de mobile moderte 
In toate stilurile, — ca garnituri pentru 

dormitoare, p r â n z i t e , saloane şi tapeterie proprie. 
EXPOZIŢIE ZILNICĂ cu garnituri complecte. Construieşte toate 

lucrările de lipsă pentru biserici vechi ţi 
noui şi binale, pe lângă executarea cea 
mal solida; prompta şi pe lâgă garnţâ. 

Telefoni 47. (Pe 134«) Telefoni 47. 

ATE.MŢI UNEI A T B N Ţ I U N B I 

Aducem la cunoştinţa o a public, 
ci deapărţsmântîil nostru de 
covoare l-am predat domnalnl 

J O N Â S B E R T A L A N , 
care I va conduce şi pe mal de

parte fn localităţile noastre. 

Iar/ întreprinderea noastră de aranjamente moderne 
pentru birouri am amplificat-o. Acest nou despărţământ 

al nostru dela 1 M A I U ta. se afi 

în nouile noastre localităţi 
din palatul M ER BL (lângă prăvălia-Linoleum). 

Ca reprentanţ'i principali In sudul Ungariei al renumitei maşini 
de scris »SiWITH PREMIER« şi »JERRY« şl ai mobilelor 
americane pentru birouri, ţinem In localităţile noastre 

expoziţie permanenta de mobile p. birouri şi maşini de scris, 
Cercetarea acestei expoziţii nu obligă să cumpăraţi. 

Considerând dl atelierul na
îtra de reparări l-am mărit şi 
kwn aranjat modern precum 
şi ln urma excelenţilor con-
ducători, suntem In măsură a 
satisface celor mai delicate pre-
tenţiuni In mod prompt şi 
conştinţlos. Reehiritele aaaatre 
aaarieaae sunt din calitate ex
celente, şi se vând cu preturi 

originale de fabrică. Primim şi mai departe îngrijirea marinelor de 
ieriN şl reparări şi orice comandă o executam în .nodul cel mal 
culomt şl prompt. — Rog ţi pe nai departe binevoitorul sprijin suntem cu stima : 

la i t inszky Pál és Társa, Temesvár. 
firlma întreprindere de aranjamente moderne pentru birouri şi stabi
lment de maţlni de acria „ S M I T H " din Ungaria-de-sud. Ma 139 

Fiecine trebuie să ştie că fotograful 

V1CT0B MYSZ 
şi-a vândut atel'erul din strada de mai 
nainte iar acum şi-a deschis un 

atelier fotografic de artă 
r /corespunzător cerinţelor moderne în 

[ / SI Bl I U, str. Elisabeta nrul 34., 
unde execută totfelul de fotografieri arti
stice cu preturi convenabile — Fotografi
lor amatori li-se acordă favoruri. {M 1687) 

Pe timp închis fotografiile se execută la lamina electrică, 

Agenţia principală a fabricai de maşini a căilor ferate Imp. 
«i « g - Mare depozit de maşini de îmblătit, motoare cu 
V ' • » ' benzin, abaolvitoare de gaz, ou gaz, locomobile, 
maşini eu aburi, aranjamente pentru mori totfelul de ma
şini şi recrizite economice. Nout&te! Patent Record II, 
maşini de semănat, excelentă: 3 maşini combinate. 

Agenţia fabricai de maşini Mássey-Haris soc. pe acţii In 
TORONTO (Àmeriea-nordieà), pentru legarea snopari-
lor, maşini seeerătoare, aparate pentru cositul ierbei, lâ-

' vălicuri şi grăpi cu colţi Noutate ! Maşină sistem Mas-
tej-IIarris pentru grebarea brezdolor combinată cu 
aparat pentru întorsul fânului, două maşini combinate, 
executate din oţel. 

Agenţia fabricei de maşini FEHÉR MIKLÓS im. pa acţii 
BUDAPESTA, pentru locomobileie „Record" cu ben
zină, pluguri, îmblătitoare şi vehicule, — pentru mâ-
narea morilor, motoare eu benzină şi oleiu brat şi achi-
zite pentru maşini de Îmblătit, preeum şi aparate de 
tăiat pentru mori şi pentrn despicarea lemnelor. Aran
jamente complete pentru cemeră de nutreţuri. 

âpnţia soc, ps acţii Alfa Separator S T N ^ Ä 
aparate pentru răcirea untului, vase pentru lapte, aran
jamente complete pentru lăptarii; oale mai bune aburi-
toare pentru nutreţuri. 

% autobusuri în o k-r mărime cu garantă. 

Maşini pentru transportări o greutate cu aburi şi benzină 

Ardesie-Eternit i cel mai bu " material pentru acoperit 
Cphjrnh de orice fel de maşini de îmblătit; motoare, maşini şi 
Olli UHU rechizite economice excelente. 

Aoiiizite pentru orice maşini, eu preţuri ieftine. 

Rcnaratlirilfl m a9inelor $i s rechizitelor economice se execută 
tţJal dllll 110 e u gpeoialitate şi cu preţuri foarte ieftine. 

^ * "mit: I0SIF LANYI B Ä , Ä 0 1 

S ' A D E S C H I S 

ROGHERIA 
firmei 

a s Sándor és T-sa, Arad 
lângă magazinul de haine pentru bărbaţi a firmei Neumann M . 



P a s . 10 „ R O M Â N U L " 

la a XXII-a adunare g e n e r a l i ord inară 
a institutului de credit şi economii „I U L I A " societate pe acţiuni 1n Afba-luHa. 

sei 
raaintí 

P. T. Domnii acţionari ai institutului d<* credit şi economii „IULIA" societate pe acţiuni în Alba-IuHa prin aceasta se Invită ta! 
statutelor §. Í4 şi următorii la a XXII-a adunare generală ordinară care se va ţinea în Î2 Martie eventaal in 21"Martie1914 st. n. mai 
amiazi la 9 ore în localul institutului. 

Obiectele sunt următoarele: 
1. Raportul direcţiunei despre mersul afacerilor în anul de gestiune 1913. 
2. B lanţul anului 1913. 
3. Raportul comisiunei de supraveghiare asupra bilanţului şi darea absolutoriului. 
4. împărţirea venitului curat, fixarea dividendei pe anul 1913 şi fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1914. 
5. Alegerea preşedintelui şi directorului executiv. 
6. Raportul referitor la emisiunea IlI-a. 

Domnii acţionari, cari voesc a panici ia la adunare în persoană ori prin plenipotenţiar sunt rugaţi a-şi depune la cassa societăţii acţlile şi eventualdB 
mentul de plenipotenţă pânâ în 10 Ma-tie 1914 st. n. 5 ore du|.ă amiaz. La adunarea generala pot partM'pa numai acei acţionari, cari cu 6 luni mai înJ.nte M 
trecuţi în registrul acţionarilor şi cari şi au depus acţiile până la 10 Martie 1914 st n. 5 ore după ami «zi la cassa institutului j 

TotoJată se aduce la cunoştinţa acţionarilor, că cu 8 zile 'nainte de adunarea generală în localul institutului şi în orele de oficiu se poate vedea blufl 
anului 1913 si raportul direcţiunei. 

A1 b a -1 u 1 i a. la 22 Ianuarie 1914. _ _ » 
. , 1 U L « T A " 

institut de credit şi economii societate pe aqţiri 
1. Fulea m. p. N. Florescu m. ?. 

Active-vagyon Contul BiHnţului la 31 Decemvrie 1913. — Mérleg számla 1913. December hó 3t. pasive teh« 
Cassa — Pénztár 
Cambii — Vá'tók . 
împrumuturi hipotecare — Jelz. kölcsönök . 
Obligaţiuni cu cavenţi — Kötvény kölcsönök* . 
Casa inst, şi alte realităţi — Int. ház és más ingatl. 
Acţiuni - Részvények 
Mobiliar dupá amortizare — Felszerelés a töri. után 
interese de reescompt transitore Átmeneti vissz 

leszámítolási kamatok . . . . 
Poziţii transitoare — átmeneti tételek . 

17441 
991215 
314011 

1508 
476Î1 
7900 

700 

1672 
2185 

1384244 

64 

76 

59 

99 

Capital societar — Társasági alaptőke 
Capital din em siunea III de 100000 C. incurs — Alap

tőke 100000 K Ill-ik kibocsátásból befolyva 
Fondul de rezervă — Tartalékalap 
Fondul separat de asig. — Külön biztósitásiaiap 
Fondul de penziune Nyugdijalap 
Fondul cultural Közművelődésialap 
Fondul de zidire — Épitésialap . 
Depozite spre fructificare Betétek . 
Reescompt — Visszleszámitolás 
Dividende neridicată Felnemvett osztalék 
Interese transitore — Átmeneti kamatok 
Diverse conturi creditoare — Küiömböző hitelező 

számlák 
Profit net : — Tisztanyeremény : 

transpus de pe anul 1912 —áthozat 1912 évről K 2716*—' 
de pe anul 1913 - 1913 évre 5252211 

Spese — Kiadások Contul de Profit şi Perderi — Nyeremény- és vewtes^g számla Venite - Bevételek 

Interese : — Kamatok: 
Pentru depozite spre fruct. - Betétek után K 4431273 

„ fondul de pens. Nyugd jalap után . 3503 14 
„ reescompt — Visszl. után . . . 1314065 
„ emisiunea III-a — Ill-ik kibocs. után . 740 60 

Contribuţiune: - Adók: 
Directă şi corn. — Egyenes és községi . 907682 
10y;o după int. de dep. — 10°/o betéti kam. után 4431-27 

Spese: - Költ-égek: 
Salare - Fizetések . . . . 
Maree de prezenţă — Jelenléti jegyek 
Chiria - Házbér 
Imprimate, registre, porto şi diverse - Nyom 

tatvány, könyv, postabér és különbözők 
Amortizare din mobiliar — Töri. a felszerelésből 

Profit net: — Tiszta nyeremény : 
transpus de pe anul 1912 - áthozat 1912 évről 2716'--

depe anul 1913 - 1913 évre 52522'11 

61697 

1350809 

1404578 
910- -
700--

4113-22 19769 
175 

55238 
150387 

12 

26 

11 
58 

I. Fulea m. p. 
director-exeçutiv — vezérigazgató. 

Din şedinţa direcţiunei ţinută la 22 Ianuarie 1914, 

Interese — Kamatok: 
Delà cambii escontate - Lesz. váltóktól . 128380-07 
Delà împr. hipotecare — Jelz. kölcsönöktől 16208-47 
Delà oblig, cu cavenţi — Kötv. kölcsönöktől 7984 
Delà acţiuni - Részvényektől . . . 30320 
Chiria casei institutului şi arînda realităţilor — Intézeti 

házbér és ingatianök haszonbére . . . . 
Venit transpus de pe anul 1912 — Nyereményáthozat 

1912 évről • 

144971S 

2700-

271Ő-

150, 

I. Cirlea m. p. 

V. Velican m. p. 
prim contabil — főkönyvelő. 

Az igazgatóságnak 1914. január hó 22-én tartott üléséből. 
MEMBRII DIRECŢIUNEI - IGAZGATÓSÁGI TAGOK: 

St. Crişan m. p. T. Lobonţiu m. p. Ion Teculescu m. p. V. Vlad m. N. Florescu m. p. 
preşedinte — elnök. 

S'a revăzut şi s'a aflat în consonanţă cu cărţile duse în deplină ordine. — Felülvizsgáltatott és a teljes rendben Vezetett kőnyvf 
kel összhangzónak találtatott. 

A l b a - I u l i a , la 23 Ianuarie 1914 — Gyulafehérvár, 1914. január hó 23-án. 
MEMBRII COMISIUNEI DE SUPRA VEGíHERE - FELÜGYELŐ BIZOTTSÁGI TAGOK : 

Constantin de Colbazi m. p. Florian Rusan m. p. Aurel Cirlea m. p . . Nicola Cado m. p. Doroteiu Cinbulea m 
preşedinte — elnök. ; 
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i n s t i t u t d e o p e d ' t ci e o o n o m l - a n o i e t a t e i » « a c ţ i i î n C E B F A . 

CONYOCAKE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit si economii „MATCA", sunt Invitaţi prin aceasta la a 

IV-a adunare generală ordinară/ 
sc va ţinea în biroul institutului In 28 Februarie n. la 1 oră p. m. cu următoarea 

O R D I N E D E Z I : 

1 Constatarea numărului acţionarilor şi al acţiunilor pe cari le reprezintă. 
2. Denumirea alor 2 notari şi 2 scrutători. 
3. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghere pe anul espirat 1913 şi aprobarea bilanţului. 
4. Decidere asupra propunerii direcţiunii cu privire la împărţirea profitului curat. 
5. Darea absolutorului direcţiunii şi a comitetului de supraveghere pe 1913. 
6. Fixarea marceior de prezenţă pe 1914, pentru membrii direcţiunii şi a comitetului de supraveghere. 
7. Alegerea alor 3 membrii în direcţiune pe un period de 3 ani. 
8. Alegerea comitetului de supraveghere pe un period de 3 ani. 
9. Modificarea § 54 din statute. 
Acţionarii au a-şi prezenta acvile conform § ului 20 din statute. Femeile se reprezintă prin plenipotenţi, minorii prin tutori, curanzi prin curatorii ior, societăţile 

«pfizentanţK lor legali. 

Ce bea, la 10 Februarie 1914. 

Vagyon Contnl Bilanţ — Mérleg-számla 
D I R E C Ţ I U N E A . 

Pasiva - Teher 

Cassa — Pénztár - - - — - - - — 
Bon la inst. „Victoria" — Victoria takaréknál 
Cambii - Váltók - - - - 88201 -
f : „ cu acop. hip. — Jelz. biz. váltók 366100 — 
Obligaţiuni — Kötvénykölcsön ök — — 
imobilii — Ingatlanok — — — — — 
Maşini agricole şi Motor — Mezőgazdasági-
:-tépek és Motor - - - — — — 
Debitori delà Conzum — Tartózó számlák 
áruraktártól — - — — -

-Mobiliar Felszerelés — — 
Div. debit. — Különféle tartozó számlák _ 
Int. transit, de reesc. — Átmeneti visszl. kam. 

918022 
5100 

454301 
2440 
3480891 

3111 

5340691 
1500 
294660 
5335 

492736 

71 

11 

Capital societar — Részvénytőke • • — — 
Fond de rezerva — Tartalékalap — — — 
Depuneri — Betétek — — — — — — 
Reescompt — Visszleszámitólás — — - -
Dividendâ neridicătă — Fel nem vett osztalék 
Int. anticipate — Előre vett kamatok — — 
Profit curat — Tiszta nyereség — — 

88 

84000 
15745601 
95395 

275746 
492 

7300 
14056 63 

492736 11 

Tartozik Goiitol Perdere şi Profit — Veszteség- és nveres'g számla credit - Követei 

interese de dep. — Betét kamat 5444'45 
Int. de reescompt — Visszl. kamat 2692331 
Salar Ia institut şi Conzum — Fizetések in
tézet és áru raktárnál "-- — — - — 

Spese, porto, tipărituri — Irodai, posta és 
nyomtatv. költségek — — - - — 

Dare - AdÖ - _ _ ~~ 2837 84 

544'44 
öaje după interese de dep. — Betét 
kamatadó— — _ _ _ 

Ámort, din mobiliar — Leirás felszerelésből 
Maree de prezentă — Jelenléti dijak - — 
Profit curat — Tiszta nyereség -

3236816 

518658 

90803 

3382281 
176 
630 

14056 63 
5670768 

Venit transpus — Áthozott nyereség — — 
Interese de împrumut — Kölcsön kamatok 
Provizie - Jutalékok — - — — — 
Venit dela marfă şi maşini agricole — Be-
vétel áru- és mgazd. gépek — — ~~ — 

100830 
4006886 
1281606 

281446 

5670768 

Cebea (Ozebe), la 31 Decemvrie 1913. 
-tru contabilitate. — Könyvelésért : Ioan Indreíu m. p. 

dir. exte, anbei. — tUzérig. helyettes. 

Direcţiunea. — Igazgatóság: 
' Tlsu m. p., preş. — elnök. Mcolau Mateiu m. p. Mareu JSuHu m. p. Lazar Plrva m. p. 

Alemndeu Florea m. p. Aurel Barna m. p. Fetru Stanciu m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiere revăzând conturile prezente le-am aflat în deplină regulă şi în conformitate cu registrele insti-
V.— Alolirott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgálván, teljes rendben és a szabályszerűen vezetett könyvekkel megegyezőknek és 
mék találtuk. -, 

Cebe, la 11 Februarie 1914. 

Comitetul de supraveghere. — A felügyelőbizottság. 
Mihuţ m. p., preş. — elnök! Pavel Lamm m. p. Nicolae Becsa m. p. Emil Negruţ m. p. AthttnaMn Brana va. p 
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„ S O M E Ş A l f f A " 
i n s t i t u t d e o p e d i t ş i e c o n o m i i s o o j i e t a t e p e a c ţ i u n i î n D E J , 

C o n v o c a r e . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „SO MEŞA NA" societate pe actii în Dej sunt înviti 

în senzul §-lui 16 din statute la a 

XXIV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 2 Martie n. 1914 la 10 ore a. m. în localitatea institutului. 

O B I E C T E L E : 
1: Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte alor doi notari, doi verificatori şi doi scrutfnători. 
2. Raportul direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare despre gestiunea anului 1913. 
3. Aprobarea bilanţului şi distribuirea profitului curat. 
4. Decidere asupra absolvării directiunei şi a comitetului de supraveghiare delà responzabilitate pen 

gestiunea anului 1913. 
5. Statorirea marcelor de prezentă pentru membrii din direcţiune şi din comitetul de supraveghiare. 
6. Alegerea în direcţiune alor 2 membri pe un period de patru ani. 
D e j, la 1 Februarie 1914. D I R E C Ţ I U N E A 

Active Contul Bilanţ încheiat cu 31 Decemvrie 1913. Pasi 

Cassa în numărar .... 
„ de păstrare poştală — - — 

Cambii escomptate 861719"— 
M cu acoperire hipotecară — 1080210'— 

împrumuturi hipotecare - -—. 
„ pe obligaţiuni cu caventi 
„ p e efecte 

Bon în Giro-conto la Banca Austro Ungară 
Efecte _ . 
Casele institutului şi realităţi de vânzare _ 
Mobiliar — —. ~_ ,~. 
Diverşi debitori - — - — — — 

1657421 
17339 

1941929 
1057395 

755 
17331 

159945 
92934 

103952,66! 
3500 

1023201 

324637572 

Capital societar - — ~~ 
Fond de rezervă — — 

„ special de rezervă — — 
„ de penziuni — - — 

Depuneri spre fructificare — 
Depozite — _ —. -
Reescompt 
Diverse conturi creditoare 
Efecte lombardate 
Dividende neridicată 
Dare transitoare -
Interese anticipate pro 1914 
Profit transpus din 1912 — 
Profit curat — — 

2 1 8 4 8 4 -
— 7 3 0 -
5 8 9 6 0 -

400000 

1962-32 
48471 13 50433 

3246375 

Debit Contul Profit şi Perdere 

Interese după depuneri — 
„ reescompt 
„ fonduri 

Spese curente şi porto postai 
salare şi bani de cvartir 

91440*26 
6972936 
12337-64 
7485 98 

3066474 
3 6 5 0 -

9 5 0 -
salariile directiunei şi a comitetului 
maree de prezentă ^— 

Dare: erarială, corn. şi după realităţi 1045579 
după depuneri — 9144'03 

Amortizări din casele institutului _ 2591 92 
din mobiliar 33442 

Perdere de curs la efecte -
Scopuri culturale şi de binefacere 
Profit transpus din 1912 — 
Profit curat -

196232 
48471-13 

17350726 

4275072 

1959982 

2926 
3626 

8978 

5043345 

292933 

34 

37 

Profit transpus — — — 
Interese dela cambii escomptate — 18352470 

„ împrum. hipotecari — 7095906 
„ împrumuturi pe obli

gaţii cu caventi 36*36 
„ împrumuturi pe efecte 118769 
„ efecte — 4655 35 

Arin dă şi chirie — — -~ — 
Proviziuni — 
Taxe de intabulări şi transcrieri.... — 

19621 

2603631 
2203Í 

27770J 
634 

292933 

Deş, la 31 Decemvrie 1913 
Augustin Pintea m. p. 

sef contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
loan Georgia m. p. Dr. T. Mihali m. p T. Hermann m. p. G. Gradoviciu m. p. Dr. Kerekes m. p. Dr. Barbul m. p. llario Boroş mi 

preşedinte. director txecotiv v. preşedinte. 
Am examinat conturile de mai sus, pe cari le-am aflat în ordine şi ezacte întru toate. 

Des, la l Februarie 1914. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 
losif Lissai m. p. Dr. G Tripon m. p. Dr. A. Popu, m. p. M. Pop m. p. 

T I P A R U L TIPOGRAFIEI „ C O N C O R D I A " , A K A D . 


